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KAZANIM KAVRAMA

T.C. MILLI EGITIM BAKANLIGI
ORTAOGRETIM GENEL MUDURLUGU




Telafi Egitim Siireci ve Kazanim Kavrama Etkinlikleri

Kiiresel salgin nedeniyle diinyada ve tilkemizde her alanda bir¢ok 6nlem alinmas-
tir. Bu 6nlemlerden biri de 16 Mart 2020 tarihi itibariyle yiizytize egitim 6gretime
ara verilmesi olmustur. Ancak yiizyiize egitime ara verilse de egitim siireci, ha-
zirlanan dersler, igerikler ve materyallerin EBA TV ve EBA-internet araciliginda
uzaktan egitimle 6grencilere aktarilmasi yoluyla devam etmistir.

Ogrencilere uzaktan egitimle verilen derslerin kritik kazanimlarinin yiizyiize
verilmesi i¢in Eylil ayinda telafi egitimi yapilacaktir. Telafi egitimi, biitiin bir
donemin egitimi degil kismi ve hizlandirilmis bir egitim siirecidir. Bu stirecte
ogrencilerin okula uyumuna, psikososyal destege, uzaktan egitimde elde edilen
kazanimlarin ve akademik ihtiya¢ durumunun tespitine, temel derslerin telafisi-
ne yogunlasilmasi amaglanmigtir.

Telafi egitimi i¢in temel derslerin kritik kazanimlari belirlenerek kazanim kavra-
ma etkinlikleri hazirlanmistir. Etkinlikler etkili bir 6grenme deneyimi saglayacak
sekilde cesitli tiirde sorulardan olugturulmustur. Bu etkinliklerle 6grencilerin,
bilgiyi kesfetme, biitiinlestirme, becerileri gelistirme ve baskalariyla paylagsmalari
hedeflenmigtir.

Kazanim kavrama etkinlikleri kisith zamanda gergeklestirilecek olan telafi egiti-
minde 6gretmenlerin ders siirecini daha iglevsel hale getirmelerini, 6grencilerin
ise derse etkin katilimini kolaylastirarak, etkilesimli 6grenme 6gretme ortamm
saglayacaktir. Kazanim kavrama etkinlikleriyle telafi egitim siirecinin daha plan-
l1, anlagilir ve pratik sekilde yiirtitiilmesi amag¢lanmigtir.
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Ortadgretim Genel Mudurlugu

= 9.4.2. MEKANIK ENERJI O 404k
Kazanimlar 9.4.2.1. Oteleme kinetik enerjisi, yer cekimi potansiyel enerjisi ve esneklik potansiyel enerjisinin bagh oldugu

degiskenleri analiz eder.

a) Oteleme kinetik enerjisi, yer gekimi potansiyel enerjisi ve esneklik potansiyel enerjisinin matematiksel modelleri
verilir. Deney veya similasyonlar yardimiyla degiskenlerin analiz edilmesi saglanir. Matematiksel hesaplamalara
girilmez.

b) Esneklik potansiyel enerjisinde tek yayli sistemler dikkate alinmalidir.

c) Mekanik enerjinin kinetik enerji ve potansiyel enerjinin toplamina esit oldugu vurgulanir.

Oteleme kinetik enerjisi, yer cekimi potansiyel enerjisi ve esneklik potansiyel enerjisinin bagh oldugu
degiskenler analiz edilir.

Bir cismin ya da sistemin sahip oldugu kinetik ve potansiyel enerjilerin toplamina mekanik enerji denir.
Hareket halindeki cisimlerin hizlarindan dolay1 sahip olduklar: enerjiye kinetik enerji denir.

Gorsel 1'deki gibi v hiziyla hareket eden m kitleli bir cismin 6teleme kinetik enerjisi
E = % -m -V esitliginden bulunur.

1 e ;
1 vV 1
1 m — i
1 i
1 1
1 1

Garsel 1: Vhiziile haraket eden m kiitleli cisim

Oteleme kinetik enerjisi, cismin kiitlesiyle ve sahip oldugu hizin bityiikliigiiniin karesi ile dogru oran-
tilidir. Yatay siirtiinmesiz diizlemde VU, hiziyla hareket etmekte olan m kiitleli cisme Ax yolu boyunca F
kuvveti etki ederse cisim diizgiin hizlanan hareket yapar ve ¥, hizina ulagir (Gérsel 2). Is-enerji teore-
mine gore net kuvvetin yaptig1 is, kinetik enerjideki degisime esittir.

Gorsel 2: F kuvveti etkisi ile Ax yolunu alan m kiitleli cisim

W=AE = F-Ax=m.a-Ax

1
AR, =—m-(V}-V})

Ornek Soru
AB yatay yolu sirtiinmesizdir. A noktasinda durmakta olan cisim, ;! e 000 )/
B noktasina kadar yatay F kuvvetiyle ¢ekilmektedir. : F :
I L |
Buna gore : :
I. AB yolunu kisaltmak : :
II.  Kuvvetin biytikligiini arttirmak : i 3 5
III. Cismin kiitlesini arttirmak e e R il

islemlerinden hangileri yapilirsa cisim, B noktasindan daha biiyiik bir kinetik enerjiyle gecer?

Cevap: Sturtinmesiz ytzeyde duran bir cisme kuvvet uygulandiginda cisim hizlanr. Oteleme kinetik enerjisi, cismin kitlesi ve hizinin buyiik-
ltgiiniin karesi ile dogru orantihdir.

W=AE_

.

F x=

| =

bagintilarindan da gortildagi gibi dogru cevap II ve IIT'tir.

3 )
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6 Sekildeki A, B ve C cisimlerinin bulunduklar: konumlarda yere gére potansiyel enerjileri esittir.

[+]
® =
®

LT

SN

I 1
I |
I |
I |
I |
I |
I |
I 1
I 1
I h 1
I 1
I |
I 1
I |
I 1
I 1
I 1
1 1

=
AR

Buna gore cisimlerin kiitleleri m,, m_ve m arasindaki biiyiikliik iligkisi nedir?

7 ) Sekildeki A, B ve C cisimlerinin asildiklari iplerde olusturduklar: gerilme kuvvetlerinin biiyiikliikleri

sirastyla 37T, 3T ve 2T dir.

P e e e e e e s el e e v s e e s Y
I 1
I 2T |
I 1
I IT Cl—-—| 1
I L I
I 3T I h I
: A :
i ‘—' A ,
I B h ]
I Tl A 1
I - A 1
I h i
: ¥ !
| yatay yer

Buna gore cisimlerin yere gore potansiyel enerjileri E,, E, ve E  arasindaki biiyiikliik iligkisi nedir?

8 Siirtiinmelerin énemsenmedigi yolun A noktasindan serbest birakilan cisim, C noktasina kadar ¢1-
kabilmektedir.

Buna gore

I. Adan B'ye giderken kinetik enerjisi artmigtir.
II. Bden C’ye giderken kinetik enerjisi azalmugtir.
III. Bden C’ye giderken potansiyel enerjisi artmigtur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

7 b
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Secilen referans noktasina gore yiiksekligi artan cisimlerin kazandif1 enerjiye yer ¢ekimi potansiyel
enerjisi denir. Yerde duran bir cisme F = m - g buyiikliigiinde yukar:1 yonli bir kuvvet uygulandiginda
cisim sabit hizla yukar1 yonde hareket eder ve yerden h kadar yiiksege ¢ikar (Gorsel 3). F kuvvetinin
yaptig is, cisme yer ¢ekimi potansiyel enerjisi kazandirir.

W =AE,

I 1
| I
I I
I I
I I
I I
I I
I I
I I
I I
I I
I I
I I
I I
I I
I I
| |
I I
i I

Garsel 3: F kuvveti etkisi ile yerden h kadar yiikselen cisim

Cismin sahip oldugu yer ¢ekimi potansiyel enerjisi cismin kiitlesine (m), yer ¢ekimi ivmesine (g) ve
cismin yerden yiiksekligine (h) baghdur.

Ornek Soru

Kiitlesi m, yerden yiiksekligi h olan bir cismin yere gore potansiyel enerjisi E'dir.

Buna gore kiitlesi 3m, yerden yiiksekligi % olan cismin yere gire potansiyel enerjisi kag E olur?
Cevap: E=m-g-h E’:S-m-g% E':%m-g-h E':%Eolur.
Esnek cisimlerin sikigmasi veya gerilmesi sonucunda sahip olduklari enerjiye esneklik potansiyel ener-

jisi denir. Bir ucundan sabitlenen denge konumundaki esnek bir yay F kuvveti uygulanarak x kadar s1-
kistirlldiginda veya uzatildiginda yayda F kuvvetine zit yonde bir gerilme kuvveti (Fyay) olusur (Gorsel 4).

ata
0(Denge konumu) e

yatay

Garsel 4:  F kuvveti etkisi ile x kadar sikistirilan veya uzatilan yay
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9/ Siirtlinmeli yatay yolun A noktasindan ‘51 hiziyla atilan cisim B noktasindan ‘i)z hiziyla gegmektedir.

I et n i

[ 4 & I
—_— —

1 — !

1 o I

1 H —— yatay 1

1 A B !

Buna gore
L. Kinetik enerjisi azalmigtur.
II. Mekanik enerjisi degismemistir.
III.  Yere gore potansiyel enerjisi artmustur.
yargilarindan hangileri dogrudur?

10 Bir ucundan sabitlenen esnek yayin diger ucuna m kiitleli cisim baglanmigtir. Cisme F kuvveti uy-
gulandiginda yay x kadar uzamagtir.

Buna gore yayda depolanan potansiyel enerjiyi bulabilmek icin

I. kyay sabiti
II. xuzama miktari
III. m kiitlesi

biiyiikliiklerinden hangilerinin bilinmesi gerekli ve yeterlidir?
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Denge konumundaki yaya uygulanan kuvvet ile yayin boyundaki degisim miktar1 (uzanim) arasindaki
iligki
; F = -k - x seklindedir.
Burada k, yayin esneklik sabitini (yay sabiti) ifade eder. Birimi N/mdir (kg/s?). Eksi (-) isareti ise yay
kuvveti ile yayin uzama yoniiniin zit oldugunu gosterir.
» Kuvvet-uzanim grafiginin egimi yay sabitini verir.
> Kuvvet-uzanim grafigi ile yatay eksen arasindaki alan yapilan isi verir (Gorsel 5).
» F kuvvetinin yaptig1 i yayda potansiyel enerji olarak depolanur.

W=AE_olduundan E =% -k x* seklinde ifade edilir.

» Esneklik potansiyel enerjisi, yay sabiti ve uzanimin karesi ile dogru orantilidir.

Garsel 5:  Kuvvet-uzarmm grafigi

Ornek Soru

Sekildeki yay sabiti k olan esnek yaya F kuvveti uygulandiginda =~~~ "~ "7 " 7 S m, >
yay x kadar uzamakta ve yayda E kadar potansiyel enerji depo- ' T ceemocoooooomeemee:
lanmaktadir.

Yaya uygulanan kuvvet 3 katina ¢ikarilirsa

I. Yay sabiti
I Yepmuzamamgstan., =00 Res eosiens sosDee sOwees S
III. Yayda depolanan enerji
biiyiikliiklerinden hangileri 3 katina ¢ikar?
Cevap: Yay sabiti (k) yaymn yapildig: maddenin cinsine, boyuna, telin kalinligina ve halkalarin yarigapma baghdir. Dolayisiyla yay sabiti degis-

mez, Yaymn uzama miktari, uygulanan kuvvet ile dogru orantih oldugundan 3 katina ¢ikar. Yayda depolanan esneklik potansiyel enerjisi, uzama
miktarinmn karesi ile dogru orantih oldugundan 9 katma ¢ikar. O hélde dogru cevap yalniz IIdir.

oooooooooooooooooooo

Kazanim kavrama sorular: coziiliir.
Sorular

1) m kiitleli cisim, stirtiinmeli yolun A noktasindan v hiziyla firlatihinca B noktasinda durmaktadur.

I 1
I I
I I
I |
I I
I I
I I

2m kiitleli cisim, A noktasmdan 2‘?) hizryla firlatilirsa nerede durur? (Siirtiinme katsaysi her iki
cisim igin de aynidur.)

5 p
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2 Bir cismin kinetik enerjisi ile aldig1 yol arasindaki iligkiyi gosteren grafik sekildeki gibidir.

: AE, M 1|
¢ l
I I
I I
I I
I I
I EKZ I
I i I
I > I
! g X x?m) !

E_, E, vexbilindigine gore

I. Cismin son siirati
II. Cisme etki eden net kuvvet
III. Net kuvvetin yaptig1 is

biiyiikliiklerinden hangileri bulunabilir?

3 Bir cisim siirtiinmeli yatay yola V hiziyla firlatilinca x kadar yol aldiktan sonra duruyor.

Buna gore; siirtiinme kuvvetinin yaptig: isi hesaplayabilmek i¢in

I.  Cismin kinetik enerjisi EK
II. Cisme etki eden siirtiinme kuvvetinin buytklagi FS
III. Cismin duruncaya kadar aldig: yol x

biiyiikliiklerinden hangilerini bilmek yeterlidir?

4 Sekildeki POR yolunun yalnizca OR béliimii siirtiinmelidir. P noktasindan serbest birakilan
cismin PO ve OR arasindaki kinetik enerjisi i¢in ne soylenebilir?

b I
| |
] 1
: :
1 I
| |
| |
| I
| Yatay T 1
1 (0] R 1
FO OR

A) Sabit Artar

B) Sabit Azalir

Q) Artar Artar

D) Artar Azalir

E) Azalir Azalir

5) Kiitleleri 2m ve 3m olan cisimlerin yerden yiikseklikleri sirastyla h, ve h_dir.

Cisimlerin yere gore potansiyel enerjileri esit olduguna gore yerden yiikseklikleri orani %
kagtir? 2
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5) Bir maddeyi olusturan
taneciklerin kinetik ve
potansiyel enerjilerinin O O Sicakhk
toplamudar.

Bir maddeyi olusturan

taneciklerin  ortalama

kinetik enerjilerinin 6l- O O Im
gustdiir.

Iki sistem arasinda si-
caklik farkindan dolay1 O O g enerji
aktarilan enerjidir.

Asagidakilerden hangisinde, verilen tanim-
lar ile ait olduklar: fiziksel nicelikler dogru
eslestirilmistir?

A) o—50 B o O o

O o
o o
o o

D) o0 B o

6/ Isica yalitilmis bir ortamda sekildeki gibi bir-
birine temas edecek bigimde konulan K ve
L cisimlerinin sicakliklar: sirasiyla 20 °C ve
70 °C'dir.

Cisimlerde hél degisimi olmadigina gore
asagidaki ifadelerden hangisi yanligtir?

A) L cisminden K cismine 1s1 geger.

B) K cismindeki taneciklerin ortalama kine-
tik enerjileri artar.

C) K cisminin i¢ enerjisi artar.

D) L cisminin sicaklig1 azalr.

E) L cisminin 1s1s1 azalir.

Karekod
Alani 13 ’
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Konu 9.4.4. VERIM ® 40dk.
Kazanimlar 9.4.4.1. Verim kavramin aciklar.

Verim kavram aciklanr.

Sanayide ve giinliik hayatimizda kullandigimiz makinelerde baz1 enerji tiirleri bagka enerji tiirlerine dé-
niistiiriiliir. Bu doniisiim siirecinde makine veya sistemin yapis1 geregi bazi ama¢ dis1 doniisiimler de
gerceklesir. En genel amag dig1 doniisiim, siirtiinme kaynakli 1s1 enerjisidir. Ornegin evlerde kullanilan
akkor lambalarin harcadig enerjinin tiimii 151k enerjisine doniismez. Enerjinin bir kismy, 1s1 enerjisine
donisiir ve lambanin sicakhigr artar.Herhangi bir mekanik diizenegin verimi; alinan enerjinin verilen
enerjiye orani olarak tanimlanur.

Almnan enerji Yapilan ig

Verim = - — = —~
Verilen enerji Harcanan enerji

seklinde hesaplanir.

Mekanik diizeneklerde enerji doniisiimii %100 verimle gerceklesmez.
Ornek Soru

Bir makine, 1600 ] is yapmak igin 2000 J enerji harcamaktadir.

Bu makinenin verimi yiizde kagtir?

Cevap:

Verim = Yapilan is - 1600 _ 80
Harcanan enerji 2000 100

O halde verim %804dir.

LROCHT Enerji tasarrufu ve enerji verimliligi arasindaki iligki aciklanar.

Amag dig1 enerji azaltildikga verim artar. Daha verimli araglar kullanarak ihtiyaglar daha az enerjiyle
giderilebilir. Béylece enerji tasarrufu saglanir.

Enerji tasarrufu,

> Enerji kayiplarinin en aza indirilmesidir.

> Ayni enerji ile daha gok is yapilmasidur.

» Aymiis i¢in daha az enerji kullanilmasidir.

Diinyada enerji doniisiimii yapan tiim ara¢larda verim diizeyini gosteren enerji kimlik belgeleri kulla-
nilmaktadir.

Ornek Soru

Enerji tasarrufu ile ilgili olarak asagidakilerden hangisi yanlstir.

A) Kalite ve iiretimi diiglirmez.

B) Yeni teknolojileri kullanur.

C) Ayni enerjiile daha az is yapilir.

D) Enerjiyi etkin ve verimli kullanir.

E) lyilestirme yontemlerini uygular.

Cevap: Enerji tasarrufunda amag, ayn enerji ile daha fazla is yapmaktir. Bu nedenle “C” segenegginde verilen ifade yanlstir.

9
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_ Kazanim kavrama sorulari ¢oziiliir.

1

12

Deniz seviyesinde ve ayn1 ortamda bulunan
bir buz kalibinin i¢ enerjisinin, bir siirahi do-
lusu kaynar suyun i¢ enerjisinden biiyiik ol-
dugu tespit edilmistir.

Bu durum

I. Buzun kiitlesi, suyun kiitlesinden biiytik-
tar.

II. Buzun 1s1s1, suyun 1sisindan bityiiktiir.

III. Buzun sicaklig, suyun sicakligindan bi-
yiktiir.

ifadelerinden hangileri ile aciklanabilir?

A) Yalniz I
D) II ve IIL.

B) I veIL. C) IvelIIl.

E) I, II ve I1L.

Kesit alan1 2A olan bir kap, yar1 yiiksekligine
kadar su ile doludur.

I 1
I I
I I
I I
I su |
I I
I I
] I

Kaptaki suyun i¢ enerjisinin artmasi igin
I. Tamamen doluncaya kadar kaba ayni si1-
caklikta su eklemek

II. Kaptaki suyu kesit alan1 A olan, yeterince
uzun bir kaba koymak

III. Kaptaki suyu 1sitmak
islemlerinden hangileri tek basina yapilabi-
lir?
A) Yalniz 1.
D) II ve I11.

B) I ve IL. C) IveIll

E) I, II ve I1L.

Ortadgretim Genel Mudurlugu

3) K ve L kaplarinda bulunan esit sicakliktaki

sularin kiitleleri sirasryla 100 g ve 500 g'dur.

1 1
1 |
! 500g !
1 I
: 100 g su :
1 su I
1 I
1 K L |

Buna gore

I. L kabindaki suyun 1s1s1, K kabindaki su-
yun 1sisindan biiyiiktiir.
II. L kabindaki suyun ig enerjisi, K kabinda-
ki suyun i¢ enerjisinden biiytiktiir.
III. K ve L kaplarindaki su molekiillerinin
ortalama kinetik enerjileri esittir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz 1.
D) II ve I1I.

B) I veIL. C) IveIll.

E) I, II ve I1I.

Is1 ve sicaklik kavramlari ile ilgili asagida-
kilerden hangisi yanligtir?

A) Bir cisme verilen ya da cisimden alinan
1s1 miktari, cismin madde miktarina bag-
lidir; sicaklik ise madde miktarina bagh
degildir.

B) Ist bir enerji ¢esididir, sicaklik ise enerji
cesidi degildir.

C) Uluslararasi birim sisteminde (SI) 1s1 biri-
mi joule, sicaklik birimi kelvindir.

D) Isi, maddeyi olusturan taneciklerin kine-
tik enerjilerinin toplamma, sicaklik ise or-
talama kinetik enerjiye baglidur.

E) Isi, kalorimetre kabr yardimiyla hesapla-
nir; sicaklik ise termometre ile olcilir.
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5. UNITE > Ist ve Sicaklik
Konu 9.5.1. ISI VE SICAKLIK |® a0dk.
Kazanimlar 9.5.1.1. lIsi, sicaklik ve i¢ enerji kavramlarini aciklar.
a) Entalpi ve entropi kavramlarina girilmez.
b) Isi ve sicaklik kavramlarinin birimleri ve élciim aletlerinin adlan verilir.

—_ ™™ 1, sicaklik ve i¢ enerji kavramlari aciklantr.

Bir maddeyi olusturan tanecikler (atom veya molekiiller) maddenin fiziksel haline gore &teleme, titre-
sim ve donme hareketi yapabilir. Tanecikler, yapmig olduklar1 bu hareketlerden dolay1 kinetik enerjiye,
aralarindaki etkilesimden dolay1 da potansiyel enerjiye sahiptir. Taneciklerin sahip oldugu kinetik ve po-
tansiyel enerjilerin toplamina i¢ enerji denir. Bir maddenin sicaklig1 veya sicaklik sabit tutularak madde
miktar1 arttirildiginda ig enerjisi de artar.

Ornek Soru
K, L ve M kaplarina konulan sularin sicakliklari1 ve m cinsinden kiitleleri sekilde verilmistir.

I’ 40°C 40°C 60°C :
I 1
: m 2m 2m :
I su su su 1
I 1
I I
| K L M !

Buna gore K, L ve M kaplarindaki sularm i¢ enerjileri arasindaki biiyiikliik iligkisi nedir?

Cevap: Esit sicakliktaki sularin bulundugu K ve L kaplarindan L kabindaki suyun kitlesi daha bityiik oldugu icin i¢ enerjisi K'deki suyun i¢
enerjisinden biiyiiktiir. Esit kiitleli sularin bulundugu L ve M kaplarinda ise Mdeki suyun sicaklig bityiik oldugundan i¢ enerjisi Ideki suyun i¢
enerjisinden biiyiiktiir. Bu durumda kaplardaki sularin ic enerjileri arasindaki bityiiklitk iliskisi M>L>K olur.

Sicaklik, bir maddeyi olusturan taneciklerin ortalama kinetik enerjisine bagh bir biryiikliiktiir. T ile gos-
terilir ve SI'da birimi kelvindir (K). Sicaklik arttiginda maddeyi olusturan taneciklerin hizi ve molekiil-
lerin ortalama kinetik enerjisi de artar. Sicaklik, termometre ile 6lgiilebilen ve madde miktarina bagh
olmayan bir fiziksel niceliktir.

Isy, iki sistem veya sistem ile ¢evresi arasindaki sicaklik farkindan dolay: aktarilan enerji olarak tanim-
lanir. Q ile gosterilir ve SI'da birimi joulediir (J). Giinliik hayatta ise birim olarak genellikle kalori (cal)
kullanilir. Bir sistemin 1sisindan bahsedilemez, sistemin aldig1 veya verdigi 1s1 miktarindan bahsedilebi-
lir. Alinan veya verilen 1s1 miktari, kalorimetre kabi kullanilarak hesaplanabilir.

Sicaklik farky, 1s1 gecisine neden olur. Yiiksek sicaklik farki, yiiksek miktarda 1s1 gecisine neden olur. Si-
cakliklar: farkls iki madde etkilestiginde sicakligr biiyiik olan maddeden sicaklig: kii¢iik olan maddeye
dogru 1s1 geger. Is1 gegisi, iki maddenin sicaklig esit oluncaya kadar devam eder. Bu durumda, 1s1 veren
maddenin ig enerjisi azalirken 1s1 alan maddenin ig enerjisi artar.

Ornek Soru

Is1 ve sicaklik ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

A) Is1ve sicaklik ayni1 kavramlardr.

B) Sicaklig: yiiksek olan maddenin 1sis1 da yiiksektir.

C) Is1, molekiillerin potansiyel enerjilerinin; sicaklik ise kinetik enerjilerinin toplamudar.

D) Ismin birimi sadece kaloridir.

E) Sicaklik, maddeyi olusturan atom veya molekiillerin ortalama kinetik enerjilerinin dl¢iisiidiir.

Cevap: "Sicaklik, maddeyi olusturan atom ve molekiillerin ortalama kinetik enerjilerinin ol¢iisiidiir." ifadesi dogrudur. Diger seceneklerdeki
ifadelerde kavram yamlgilar: mevcuttur. Bu durumda dogru cevap E se¢enegidir.

11
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Ortadgretim Genel Mudurlugu

_ Kazamm kavrama sorular: ¢oziiliir,
Sorular
1) Verim ile ilgili
. Birim zamanda harcanan enerjidir.

II. Alinan enerjinin harcanan enerjiye oranidur.
III. Her zaman birden kii¢iiktiir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

2, Bir makinenin verimi agagidakilerden hangisine esit olamaz?
4 6
D) < E)

A)% B Qg 5

3 Giicii 8 kW olan bir asansor, 200 kg kiitleli yiikii sabit hizla 10 saniyede 30 m yiikseklige ¢ikarmaktadir.

Buna gore asansoriin motorunun verimi % kagtir? (g = 10m/ s”)

4 K, Lve M elektrik motorlarmin harcadiklari ve yaptiklari isler kargihginda aldiklari enerjiler tabloda

verilmistir.
Elektrik Motoru Verilen Enerji (kJ) Alinan Enerji (kJ)
K 3 2
L 1 3
M 6 4

Buna gore K, L ve M elektrik motorlari ile ilgili olarak

I. K motorunun verimi en diisiiktiir.
II. M motorunun verimi en yiiksektir.
III. K wve L motorlarinin verimi esittir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

5 ) Enerji tasarrufu ve enerji verimliligi ile ilgili verilen bilgilerden hangisi yanlistir?
A) Camagir makinesi, buzdolab: gibi beyaz egyalar: alirken enerji kimlik belgelerine dikkat edilmelidir.
B) A++ etiketi tagryan buzdolaplarmin verimliligi ok yiiksektir.
C) Ideal sistemlerin verimi %1004diir.
D) Enerji tasarrufu, kalite ve tiretimi diisiirmeden sosyo ekonomik diizeyi korumak sartiyla enerjiyi
daha verimli kullanmaktur.
E) Teknolojinin ilerlemesi, enerji verimliligini ve tasarrufunu olumsuz etkilemektedir.

10
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5. UNITE > Ist ve Sicaklik.
Konu 9.5.1. ISI VE SICAKLIK |® a0dk.
Kazanimlar 9.5.1.3. Sicaklik birimleri ile ilgili hesaplamalar yapar.
*C, °F, K i¢in birim déntisimleri yapiimasi saglanir

_ Stcaklik birimleriyle ilgili hesaplama ve doniigiim islemlerinin yapilmas: saglanir.

Bir maddenin sicakligi termometre ile Olgiliir. Sivili termometreler olgeklendirilirken, deniz sevi-
yesinde ve 1 atm basing altindaki suyun donma ve kaynama sicakliklar1 referans olarak alinmigtir
(Gorsel 1).

Suyun kaynama
sicaklign oo

Olgiilen degier --«x---

Suyun donma  =--==---
sicaklif

Mutlak sifir  =-e-----

Celcius  Fahrenheit Kelvin Herhangi bir birim

°C) (“F) (K) (°X)

Gorsel 1: Sicaklik olgeklerinin gosterimi

Celcius, suyun donma sicakligini 0 °C, kaynama sicakligini 100 °C kabul ederek bu iki degerin arasini
100 esit parcaya bolmiistiir. Giinliik hayatta sicaklik birimi olarak Celcius tarafindan olusturulan santig-
rat derece (°C) kullanilar.

Fahrenheit, suyun donma sicakligini 32 °F, kaynama sicakligini 212 °F kabul ederek bu iki degerin arasini
180 esit parcaya bolmiistiir.

Kelvin, teorik olarak erisilebilecek en diisiik sicaklik olan -273,15°Cyi (yaklasik olarak -273 °C)
mutlak sifir noktasi olarak kabul etmigtir. Suyun donma sicakligini 273 K, kaynama sicakligini
373 K kabul ederek bu iki degerin arasini 100 egit par¢aya bolmiistiir. Kelvin 6lgeginde baslangi¢ noktas:
sifir oldugu icin sicaklik oranlamasi yapilabilir; 10 K sicaklik, 5 K sicakligin iki katidir, denilebilir.

Herhangi biri tarafindan isimlendirilen bir termometrede suyun donma sicaklig1 DS °X, kaynama sicak-
l1g1 KS °X olarak kabul edilsin.

Farkli dl¢eklendirilmis termometreler, ayni sicaklik degerini farkli bityiikliiklerde gosterebilirler. Bu bii-

yukliikler
C _F-32 _K-273 _ _X-DS
100 180 100 KS-DS
esitligi kullanilarak birbirine doniistiiriilebilir.
Ornek Sorular

1. Bir odanin sicaklig Celcius 6l¢egi kullanilarak 20°C olarak olgiilmiistiir.
Fahrenheit 6lcegi kullanilarak 6l¢iim yapilsaydi odanin sicaklig: kac °F olarak ol¢iiliirdii?

C _F-32, ) 20 F-32 .
Cevap: 00 150 bagintisinda C yerine 20 yazﬂ.u'saﬁ =80 olur. Buradan F = 68 °F bulunur.

2 Deniz seviyesinde ve 1 atm basing altinda 6lgeklendirilen bir X termometresinde suyun donma si-
cakligi 20 °X, kaynama sicaklig1 200 °X olarak kabul edilmistir.

Buna gore 30°C sicaklig1 X termometresinde kag °X olarak olgiiliir?

C X-DSs . . .
Cevap: T00- KS-DS bagintisinda degerler yerine konulursa
30 X-20 o
100="200-20 olur. Buradan X = 74 °X bulunur.
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Fizik 9

_ Kazanim kavrama sorulari ¢oziiliir.

1

K ve L maddelerinden yapilan cisimlerin kiit-
leleri sirasiyla m ve 2m, 6z 1s1lar1 2¢ ve c’dir.

Buna gore
I. Kve L farkhh maddelerdir.
II. Cisimlerin 1s1 sigalar1 esittir.

III. L maddesi K maddesinden daha hizli 1s1-
nir ve sogur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

C) Ivelll
E) I II ve IIL

A) Yalniz L. B) I veIl.
D) IT ve I1L

Yemek pisirilen bir tencerede metal kisma do-
kundugumuzda elimiz yanar. Ancak tencere-
yi kulpundan tuttugumuzda elimiz yanmaz.

Bu durum
I. Metal kismin 6z 1s1s1n1n kii¢itk olmasi

II. Kulpun yapildig1 maddenin 6z 1sisinin
biiyiik olmasi

III. Kulpun 1s1 kaynagindan uzak olmasi
durumlarindan hangileri ile aciklanabilir?

A) Yalniz I. B) Ivell.
D) II ve III.

C) I veIIL
E) I, IT ve I1L.

Su, 6z 1151 bityiik olan sivilardan biridir.
Buna gore
I. Araba radyatorlerinde sogutucu olarak
su kullanilmasi
II. Merkezi 1s1tma sistemlerinde radyatérler
icerisinde su kullanilmasi
III. Denizlerin karalara gére yavas 1sinip ya-
vag sogumasi
durumlarindan hangilerinin nedeni suyun
6z 1s1s1n1n biiyiik olmasidir?

A) Yalniz I B) Ivell. C) Ivelll
D) II ve IIL E) L, II ve IIL
Karekod

Alani

Ortadgretim Genel Mudurlugu

4 ) Giinlik hayatta bazi alanlarda kullanilan

maddelerin 6z 1s1s1n1n kiigiik olmasi istenir.
Buna gore

I. Elektronik devrelerin sogutulmasinda
kullanilan plakalar

II. Evlerde 1sitma amagh kullanilan yagh
radyatorlerdeki sivilar

III. Sobalarin icerisine dogenen tuglalar
secilirken hangilerinde 6z 1s1s1 kiiciik olan
maddeler tercih edilir?
A) Yalmiz I.

D) Ivell

B) YalnizII.  C) Yalniz IIL.
E) IveIIL

Karalarin sicaklig1 denizlere gore daha hizli
artar.

Bu durum

I. Denizlerin 6z 1sis1, karalarin 6z 1sisindan
biryiiktiir.

II. Oz 1s1st kiigiik olan maddelerin sicaklig
daha hizli yiikselir.

III. Karalarin 1sis1, denizlerin 1sisindan faz-
ladir.

ifadelerinden hangileri ile ilgilidir?

A) Yalniz 1. B) Ivell. C) Ivelll.
D) II ve IIL E) L, II ve 1L
I Ozis1

II. Is1s1@asi
IIL. ¢ enerji

fiziksel niceliklerinden hangileri madde
miktarina bagh degildir?

A) Yalniz 1.
D) Ivell.

B) YalnizII.  C) Yalmiz III.
E) I ve II1.
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Fizik 9

_ Kazanim kavrama sorulari ¢oziiliir.

1

Bir buz kalibinin sicakligi -4 °F olarak 6l-
ciilmiistiir. Yapilan olciimde Celcius dlcegi
kullanilsaydi 6l¢iilen deger kag °C olurdu?

A)-40 B)-20 C)-10 D)-5 E)0

Yapilan bir bilimsel calismada oda sicaklig1
300 K olarak ol¢iilmiistiir. Ayn1 odanin s1-
cakligi Celcius dlgegine gore kag °C'dir?

A) 23 B)25 C)27 D)30 E)37

X termometresiyle deniz seviyesinde suyun
donma noktasi 30 °X olarak belirleniyor.

X termometresi 20 °C sicakligi 54 °X olarak
olctiigiine gore suyun kaynama sicakligini
kag °X dlger?

A) 100 B)110 C)120 D) 140 E) 150

Bir fizik laboratuvarinda gérevli kisiler, yap-
tiklar1 farkli ¢alismalarda maddelerin sicak-
Iigin1 élgiip bulduklar: degerleri tabloya kay-
detmigtir.

Gorevli | Olgiilen Sicaklik Degeri
Ahmet -20°C
Derya 357K
Kenan 0°F
Miray 12K
Selin 22K

Hangi gorevlinin tabloya kaydettigi deger
bilimsel olarak hatalidir?

A) Ahmet
B) Derya
C) Kenan
D) Miray
E) Selin

Karekod
Alani

Ortadgretim Genel Mudurlugu

X, Y ve Z cisimlerinin sicakliklari, farkl: ter-
mometreler kullanilarak sirasryla 30 °C, 40 °F
ve 280 K olarak ol¢tilmiistiir.

Buna gore X, Y ve Z cisimlerinin sicaklik-
lar1 arasindaki bityiikliik iliskisi agsagidaki-
lerden hangisidir?

A X>Z>Y

B) Z>Y>X

T X5z

D) X5 Y > F

E) Z>X>Y

Bir cismin sicaklig1 ayr1 ayr
L. 20°C’den 40 °C’ye
I1. 150 K’den 300 K’
III. 60 °F’den 120 °F’ye
¢ikariliyor.

Bunlardan hangilerinde cismin sicakligr iki
katina ¢ikarilmigtir?

A) Yalnmiz I.
D) Ivell.

B) YalnizIl.  C) YalnizIIL
E) II ve III.

X termometresinde okunan degerler ile
Celcius termometresinde okunan degerler
arasindaki iligki grafikteki gibidir.

I 1
I 1
I I
I 1
I 10! I
I |
I 1
1 1

Buna gore Celcius termometresinde dlgiilen
60 °C sicaklik, X termometresinde ka¢ °X
olarak ol¢iiliir?

A)20 B)25  C)30 D)40 E)50
Termometre 6lcekleri ile ilgili
I. 203 K=20°C
II. 60°C =140 °F
III. 176 °F=353K

doniisiimlerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz . B) I ve Il C) IveIll

E) I, II ve IIL

D) I ve I1L.
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5) Kve L cisimleri 6zdes 1siticilar ile 1sitildigin-
da sicaklik-zaman grafikleri asagidaki gibi

olmaktadir.
! Sicaklik i
1 1
I | K 1
I : | I
1 . I
1 3T 777””:”’ Fa | 1
| : I
| 2T ommms B Snni L I
1 : ; I
! Tl o=y I
1 5 ! 1
1 ' [
1 0 t 2t femay [

Cisimlerin kiitleleri esit olduguna gore

I. 0-2tarasinda cisimlerin i¢ enerjilerindeki
artma miktari esittir.

II. Kve L cisimlerinin 6z 1silar1 esittir.

II1. K cisminin 6z 1s1s1, L cisminin 0z 1sisin-
dan kiigiiktiir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz 1. B) Yalniz II. C) Yalniz III.
D) Ivell E) Ivelll

6 Kve L kaplarinda esit kiitlede su bulunmakta-
dir. K kabindaki suya Q kadar 1s1 verildiginde
suyun sicakligi AT kadar artmaktadur.

Hal degisimi olmamak sartryla L kabindaki
suya 3Q kadar 1s1 verilirse suyun sicaklig:
kag AT artar?

A)2 B)3 C)4 D)5 E) 6

Karekod
Alani 21 ’
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5. UNITE > Ist ve Sicaklik.
Konu 9.5.1. ISI VE SICAKLIK |® a0dk.
Kazanimlar 9.5.1.4. Oz 131 ve 1s1 sigasi kavramlarini birbiri ile iliskilendirir.
Gunlak hayattan érnekler (denizlerin karalardan gec isinip gec sogumasi gibi) verilir.

_ Oz 151 ve 151 s1gast kavramlari birbiriyle iliskilendirilir.
Ayn1 miktardaki maddelerin sicakliklarmi belirli bir miktar arttirmak i¢in bu maddelere verilmesi ge-
reken 1s1 miktarlar1 farklidir. Ornegin 1 kg suyun sicakligini 1°C arttirmak icin verilmesi gereken 1s1
miktar1 4186 Jdiir. 1 kg bakirin sicakligini 1 °C arttirmak icin verilmesi gereken 1s1 miktari ise 387 J'diir.
Bu farklilik, su ve bakirin 6z 1silarinin farkli olmasindan kaynaklanir.

Bir maddenin 1 graminin sicakligmi 1°C degistirebilmek i¢in maddeye verilmesi veya maddeden alin-
masi gereken 1s1 miktarina 6z 1s1 denir. c ile gosterilir ve SI'da birimi J/kg.Kdir. Ancak cal/kg.°C veya
J/kg.°C olarak da kullanilir. Oz 151, madde miktarina bagl olmayip maddenin cinsine baglidir. Bu neden-
le maddeler i¢in ayirt edici bir ozelliktir (Tablo 1).

Tablo 1: Sicaklik Olgeklerinin Gésterimi

Madde Oz Is1 (J/kg.°C) | Oz Is1 (cal/g.°C)
Aliminyum 900 0,215
Bakar 387 0,0924
Cam 837 0,200

Su (15 °C) 4186 1,00

Buz (-5 °C) 2090 0,50

Bir maddenin sicakligini 1°C degistirebilmek igin gerekli 1s1 miktarina 1s1 siasi denir. C ile gosterilir ve
SI'da birimi j/Kdir, cal/°C olarak da kullanilir. Bir maddenin 1s1 sigas1 C = m - ¢ bagmtisi ile hesaplanr.
Bagintida yer alan m, cismin kiitlesi; c ise 6z 1s1s1dur. Is1 s1§as1, kiitleye bagl oldugundan maddeler i¢in
ayirt edici 6zellik degildir.

Oz 1s1s1 kiigiik olan maddelerin sicaklig hizli artip hizli azalir. Oz 1s1s1 biiyiik olan maddelerin sicaklig
ise yavag artip yavas azalir. Oz 1sis1 biiyiik olan maddelerden biri de sudur. Deniz kenarlarmdaki veya
biiyiik géllerin yakinlarindaki yerlesim alanlarinda iklimin iiman olmasi, suyun 6z 1sismin biiyiik ol-
mast ile agiklanabilir. Deniz veya géllerin yaz aylarinda 1sinmasi ve ki aylarinda sogumasi karalara gore
uzun siirer. Suyun 6z 1s1s1 bityiik oldugundan merkezi 1s1tma sistemlerinde radyatérlerin uzun siire sicak
kalmasi i¢in de su kullanilir.

Ornek Soru
Bakir ve aliiminyumdan yapilmas esit kiitleli iki cisme esit miktarda 1s1 verildi§inde bakirin sicakliginin
aliiminyumun sicakhigindan daha fazla arttig: goriilmektedir.
Bu durum

I. Bakirin ilk sicakliginin aliiminyumun ilk sicakligindan biiyiik olmas:

IT. Bakirin 6z 1s1sinin aliiminyumun 6z 1s1sindan kiigiik olmasi
III.  Baslangicta bakirdaki 1s1 miktarinin aliiminyumdaki 1s1 miktarindan biiyiik olmas:
ifadelerinden hangileri ile aciklanabilir? (Hal degisimi olmamaktadir.)

Cevap: Iki cisme esit miktarda 1s1 enerjisi verildiginde 151 s1gas1 kiiciik olan cismin sicakligi daha fazla artar. Bu durumda bakirin 1s1 sigas1 daha
kiigiik olmalidur. Ist sias1 C = m . cdir. Kiitleler esit oldugu igin bakirin 1s1 siasinmin kiigiik olmasi i¢in 6z 1s1smm kiiglik olmas: gerekir (II. dog-
ru). Sicakliktaki artma miktars, ilk sicakliga bagh degildir (I. yanlis). Bir maddenin 1sisindan bahsedilemez (II1. yanhs).
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5. UNITE > Is1 ve Sicaklik

Konu 9.5.1. ISI VE SICAKLIK (© wdc
Kazanimlar 9.5.1.5. Isi alan veya isi veren saf maddelerin sicakliginda meydana gelen degisimin bagl oldugu degiskenleri analiz
eder.

Deney veya simiilasyonlardan yararlanilarak degiskenler arasindaki iligkiyi belirlemeleri saglanir. Matematiksel
model verilir. Matematiksel hesaplamalara girilmez.

_ Ist alan veya 1s1 veren saf maddelerin sicaklhiginda meydana gelen degisimin bagl oldugu degiskenler

analiz edilir.

Isinin madde iizerindeki etkilerinden biri, maddenin sicakliginda meydana getirdigi degisimdir. Hal
degisimi olmadig1 kabul edilirse 1s1 alan maddenin sicaklig: artar, 1s1 veren maddenin sicaklig: azalir.
Sicaklik degisimi, alinan veya verilen 1s1 miktarina, maddenin kiitlesine ve maddenin 6z 1s1s1na baglidar.

Bir maddenin 1s1 degisimi Q, kiitlesi m, 6z 1s1s1 ¢ ve sicaklik degisimi AT olarak kabul edilirse aralarin-

daki
Bagi

iliski Q =m . c. AT seklinde ifade edilir.

nt1 incelendiginde sicaklik degisiminin kiitle ve 6z 1s1 ile ters orantili, verilen veya alinan 1s1 miktar:

ile dogru orantili oldugu goriiliir. Bu durumda bir maddeye ait sicaklik-1s1 grafigi Gorsel 1'deki gibi olur.

o T

Girsel 1: Sicakhk-151 grafigi

Sicaklik-1s1 grafiklerinde 1siticinin giicii sabit ise 1s1 ekseni, zaman ekseni olarak da alinabilir. Grafigin
egiminden yararlanilarak bir maddenin 1s1 s1gas1 bulunabilir.

Ornek Sorular

1 I i _S:c:a _ Kk . l
1 4 1
| 2T|-- , K | Kve L cisimlerinin kiitleleri sirast ile m ve 2midir.
: ! ! . Cisimlerin sicaklik-1s1 grafikleri sekildeki gibi ise 6z 1silarmnin
it : L . oran1 ‘¥ kactir?
1 : ; I
I i i I
: 0 Q 39 Is1 ;

Cevap: Grafikte goriildiigii gibi cisimlere Q kadar 151 verildiginde K cisminin sicakhigi 27T, L cisminin sicaklifn T kadar artnustir. Bu du-
rumda Q=m.c_.2T ve Q= 2m. ¢ . T bagnular yazilabilir. Bagintilardan yararlanilarak m . ¢, . 2T = 2m . ¢ . T yazildifindac_= ¢,

bulunur. Bu durumda —£ =1 olur.

<

K ve L kaplarinda bulunan esit sicakliktaki sularin kiitleleri sira-  * :
styla m ve 2mdir.
Buna gore
I. Kaplar 6zdes 1siticilar ile 1sitildiginda K kabindaki su daha
erken kaynar.
II. Kaplardaki suyun kaynamasi i¢in L kabmna daha fazlaws2 . &~~~ *~ = 3
verilmesi gerekir.
ITI. Kaplardaki suya egit miktarda 1s1 verildi§inde K kabindaki suyun sicakligi 2AT kadar artiyorsa
L kabindaki suyun sicakligs AT kadar artar.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

Cevap: Bir maddenin sicaklik degisimi Q = m . c. AT bagintisi ile bulunur. Kaplarda ayni madde olduguna gore her iki kap igin 6z 1s1
esittir. Bu durumda esit miktarda 1s1 verildiginde kiitlesi kiiciik olan suda sicaklik artis1 hizh gerceklesir ve K kabidaki su erken kaynar (L
dogru). Ayni bagintiya gore L kabindaki su kiitlesi biyiik oldugundan kaynama sicakhigina ¢ikabilmesi icin verilmesi gereken 1s1 miktar:
daha fazladir (II. dogru). Kaplardaki suya esit miktarda 1s1 verildiginde sicakhik degisimi 1s1 sigasi ile ters orantih olur (IIL dogru).

B
[
B
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5. UNITE > Ist ve Sicaklik.
Konu 9.5.2. HAL DEGISIMi ®© 4a0dk
Kazanimlar 9.5.2.1. Saf maddelerde hal degisimi icin gerekli olan i1si miktarinin bagh oldugu degiskenleri analiz eder.
Deney veyasimiilasyonlardan yararlanilarak degiskenler arasindaki iliskiyi belirlemeleri saglanir. Matematiksel
model verilir. Matematiksel hesaplamalara girilmez.

— RO Saf maddelerde hal degisimi icin gerekli olan 1s1 miktarinin bagh oldugu degiskenler analiz edilir.

Maddelerin 1s1 alarak veya 1s1 vererek bir fiziksel halden bagka bir fiziksel hile gegmesine hal degisimi
denir. Madde hal degistirirken maddenin sicakli§1 degismez. Bu nedenle maddeyi olusturan taneciklerin
ortalama kinetik enerjileri de degismez. Alinan veya verilen 1s1, maddenin molekiilleri arasindaki bag
enerjilerini (potansiyel enerjiyi) degistirerek hal degistirmesine neden olur.

Erime ve Donma

Bir maddenin 1s1 alarak kat1 halden siv1 hile gegmesine erime, 1s1 vererek sivi halden kat1 hale gegmesine
de donma denir.

Sabit atmosfer basinci altinda bir katmin sivi hale gectigi sicaklik degerine erime sicakligi (erime nokta-
s1) denir. Erime sicakligindaki bir katinin 1 gramina, yine ayn1 sicaklikta siv1 hale gelmesi igin verilmesi
gereken 1s1 miktarina erime 1s1s1 denir. L_ile gosterilir ve SI'da birimi j/kgdir. Ancak cal/g veya j/g olarak
da kullanilabilir.

Sabit atmosfer basinci altinda bir sivinin katr héle gectigi sabit sicaklik degerine donma sicakligx (don-
ma noktasi) denir. Donma sicakligindaki bir stvinin 1 gramindan, yine ayni sicaklikta kat1 hale gelmesi
i¢in alinmasi gereken 1s1 miktarina donma 1s1s1 denir ve L, ile gosterilir.

Bir maddenin erime sicaklig1 donma sicakligina, erime 1s1s1 da donma 1sisina esittir. Bu fiziksel nicelikler,
maddenin cinsine bagl oldugundan maddeler i¢in ayirt edici bir 6zelliktir. Bir maddenin erime veya
donma sicakli§1 sabittir. Basing veya maddenin safhi§1 degistirilirse erime ve donma sicakhig: da degisir.

Ornek Soru

Isica yalitilmug bir ortamda sicakliklar: farkli K ve L kati cisimleri etkilestiginde K’nin sicaklig1 azalirken
Lnin sicaklig1 degismemistir.

Buna gore

I. Baslangigta K cisminin sicaklif, L cisminin sicakligindan biiyiiktiir.
II. L cismi erimektedir.
II. K cisminin erime noktasi, L cisminin erime noktasindan biiytiktiir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

Cevap: Sicakliklan farkh cisimler etkilestiginde sicaklifn biiyiik olan cisimden sicakhg: kiiciik olan cisme 151 geger. K cisminin sicakhig azaldigi-
na gore 151 vermigtir. Bu durumda baglangigta K cisminin sicakliga L cisminin sicakhigimdan biyiiktir (I dogru). L cismi 1s1 aldig hélde sicaklig
degismemistir. Is1 alan bir katinin sicakligy degismiyorsa o kat1 eriyordur (IL dogru). Sicakhg K cisminin sicakhigindan kii¢iik oldugu hélde
eridigine gore L cisminin erime noktasy, K cisminin erime noktasindan kiiciiktiir (III. dogru).

Buharlasma ve Yogunlagsma

Stv1 bir maddenin 1s1 alarak gaz héile gegmesine buharlagma, gaz bir maddenin 1s1 kaybederek siv1 hale
ge¢mesine yogunlasma denir.

Kaynama noktasindaki 1 gram sivinin gaz hale ge¢mesi icin siviya verilmesi gereken 1s1 miktarina
buharlagma 1s1s1 denir ve L, ile gosterilir. Yogunlagma sicakligindaki 1 gram gazin siv1 hale gegmesi icin
gazin disariya vermesi gereken 1s1 miktarina yogunlagma 1sis1 denir ve L ile gosterilir. Bir maddenin
buharlagma 1s1s1, yogunlagma 1s1s1na esittir.

Maddeler disaridan 1s1 alarak buharlastiklar: icin buharlasma ortamda serinlemeye neden olur. Toprak
testi icerisindeki suyun sogumasinin veya sicak bir giinde havuzdan ¢ikan 1slak bir kisinin {igiimesi-
nin nedeni budur. Buharlagma her sicaklikta olabilir. Bu nedenle buharlasma noktasindan s6z edilemez.
Kaynamayan sivilarda buharlagma siv1 yiizeyinde gergeklesir. Buharlagma miktarini arttirmak igin sivi-
nin agik ylizey alani ve sicaklig arttirilabilir veya ortamin basinci azaltilabilir.
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Bir sivinin kaynama sicaklig:
I. Swvinin cinsine
II. Stvinin kiitlesine
[II. Isiticinin gliciine
niceliklerinden hangilerine baghdir?

A) Yalniz L. B) I vell. C) I ve IIL
D) II ve I1I. E) I, II ve IIL.

Deniz seviyesinde ve 1sica yalitilmig bir or-
tamda bulunan bir kaptaki suya bir buz kalib:
konuldugunda suyun kiitlesinin zamanla de-
gisim grafigi sekildeki gibi olmaktadir.

]
I
I
I
1
I
]
I
1

Buna gore
I. Buzun ilk sicaklig 0 °C’den kiigiiktiir.
II. Buzun tamami erimistir.
III. Suyun ilk sicakligi 0°C’den biiyiiktiir.

ifadelerinden hangileri kesinlikle dogru-
dur?

A) Yalniz 1. B) Ivell. C) I ve IIL
D) Il ve IIL E) L, I ve IIL
Karekod

Alani

Ortadgretim Genel Midirliigi




Ortadgretim Genel Midurlugu

Kazanim kavrama sorular: ¢oziiliir.,

1) Bir siviya ait sicaklik-isi grafigi sekildeki gi- | (3) Bijr maddenin saflig1 degistirilerek erime ve

bidir.
I' Sicakhik :
1 1 I
I I
| I
1 I
I 1
I 5 H i 1
I ; 1
I X 1
: 0 ) Q Is1 :

Buna gore sivinin buharlagsma 1sisinin he-

saplanabilmesi icin kiitlesi ile birlikte gra-

fikteki

LE

II. Q

1L Q,

niceliklerinden hangilerinin bilinmesi ge-

rekir?

A) Yalniz 1. B) Ivell.
D) II ve III.

C) IveIlIl.
E)L I ve IIL

Kaynama ve buharlagma ile ilgili

I. Kaynama sirasinda sivinin her yerinden
buharlagsma olurken kaynamayan sivida
sadece yiizeyden buharlagma olur.

II. Kaynama belirli bir sicaklikta gercekle-
sir, buharlasma her sicaklikta gerceklesir.
III. Kaynama i¢in 1stya ihtiyag duyulurken
buharlagma i¢in 1s1ya ihtiyag yoktur.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz L. B) Ivell. C)Ivell.

E) L II ve IIL

D) II ve IIL.

donma noktas: degistirilebilir.
Buna gore

I. Kis aylarinda buzlu yollara tuz dokiilme
si

II. Araba radyatorlerine antifiriz konulmasi

III. Kis aylarinda ugak pistlerinin alkolle y1-
kanmasi

eylemlerinden hangilerinin amaci, erime

veya donma noktalarinin degistirilmesidir?

A) Yalniz I. B) Ivell. C) Ivelll.
D) II ve II1. E) L, I ve II1.

Isica yalitilmig bir ortamda K ve L katilar
ozdes 1siticilar ile 1sitildiginda bu katilara ait
sicaklik-zaman grafigi sekildeki gibi olmak-
tadur.

Buna gore
I. Kve L ayn1 maddedir.
II. Maddelerin 1s1 s13alari esittir.

III. Cnin 1s1 sigast, K'nin 1st sigasindan bii-
yiiktir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz 1.
D) Ivell

B) Yalniz I1. C) Yalniz III.
E) IveIIL
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5. UNITE > Ist ve Sicaklik
9.5.3. ISIL DENGE
o 9.5.5. GENLESME O 8odk.

9.5.3.1. Isil denge kavraminin sicaklik farki ve isi kavrami ile olan iligkisini analiz eder.

b) lIsil denge ile ilgili matematiksel hesaplamalara girilmez.
Kazanimlar 9.5.5.1. Kati ve sivilarda genlegsme ve biiziilme olaylarinin giinlik hayattaki etkilerini yorumlar.
b) Suve buzun ézkiitle, 6z 1silan kargilagtinlarak glinlik hayata etkileri tizerinde durulur.
c} Genlesme ile ilgili matematiksel hesaplamalara girilmez.

_ Isil denge kavraminin sicaklik fark: ve 1s1 kavrama ile olan iliskisi incelenir.

Bir arada bulunan farkli sicakliktaki maddelerin 1s1 aligverisi sonucu sicakliklarmin egitlenmesine 1sil
denge denir.

» Is1 enerjisi, yiiksek sicakliktaki maddeden diigiik sicakliktaki maddeye dogru aktarihr,

« Is1 aligverisinde cisimler arasinda alinan ve verilen 1s1 enerjileri esittir.

« Is1ahgverisi, cisimlerin sicakliklari esit oluncaya kadar devam eder.

« Cisimlerin 151l dengeye ulastig1 sicaklik degerine denge sicakligi denir.

« Denge sicakligy, 1s1 s1igas1 biiyiik olan maddenin sicakligina daha yakindur.

o T,> T, sicakliklarina sahip iki madde yalitilmis bir ortamda 1s1l dengeye ulastiklarinda denge s1-

cakligy
e
olur. Esitlik héli ancak en az bir maddenin baglangicta hal degisim sicakliginda olmast ile gerceklesir.
Ornek Sorular
1= Farkl sicakliktaki K ve L maddeleri 1sica yalitilmis B e e e e X

bir ortamda temas ettiriliyor.
Buna gore
I. Cisimlerin sicaklik degisimleri esittir.
II. Alinan ve verilen 1s1 enerjileri esittir.
III. Is1 enerjisinin akis yonii Kden Lye dogrudur.
yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

Cevap: Cisimlerin ilk sicakliklar bilinmedigi icin sicaklik degisimleri ve 151 enerjisinin akis yonii hakkinda kesin bir sey séylenemez.
Ancak 1s1 ahigverisi sadece cisimler arasinda oldugu i¢in alinan ve verilen 1s1 enerjileri birbirine esittir. Buna gore sadece I. yargi dogrudur.

~
=

2) 0°Cide bir miktar buz ile 30°Cde bir miktar su 1sica yalitilmig bir ortamda ayn1 kaba konularak s1-
cakliklar1 dengeye gelinceye kadar beklenmektedir.
Buna gore denge sicakhin ile ilgili
I. 0°Colur.
II. 15°C olur.
II1. 30°C olur.

yargilarindan hangileri dogru olabilir?
Cevap: Denge sicakligi, buzda hal degisimi olacag: igin 0 °C ve suyun sicaklig azalacag icin 15 °C olabilir.

3) Isica yalitilmis ortamda kat1 X ve Y cisimleri temas ettirilmektedir.
Cisimler arasinda 1s1 aligverisi ger¢ceklesmedigine gore X ve Y cisimleri icin
L. Ist

II. Sicaklik
III. Is1sigast

niceliklerinden hangileri kesinlikle esittir?

Cevap: Temas halindeki cisimler arasinda 1s1 aligverisi olmamasi cisimlerin sadece sicakliklarmin esit oldugunu gisterir.
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Bir kapta bulunan siviya 1s1 verilirse sivinin sicakligi ve buharlagma miktar: artar. Stvinin sicakhiginin
artmasiyla meydana gelen buhar basincinin siv1 ylizeyine etki eden basinca egit olmasi durumunda siv1
kaynamaya baslar. Kaynama sirasinda sivinin sicakligr sabit kalir. Sabit atmosfer basinci altinda biitiin
sivi maddelerin sivi halden gaz hale gectigi sabit sicaklik degerine kaynama sicakhigr (kaynama nok-
tas1) denir. Kaynama noktas1 maddeler igin ayirt edici bir ézelliktir. Siv1 {izerine etki eden basincin ve
maddenin safiginm degistirilmesi kaynama sicakligini da degistirir. Bir maddenin kaynama noktast,
yogunlagma noktasina esittir.

Ornek Soru

Maddeler buharlagirken digaridan 1s1 alir ve bu durum ortamda serinlemeye neden olur.

Bu ifade ile

I. Yazn sicak giinlerinde serinlemek i¢in ele kolonya dokiilmesi
II. Toprak testideki suyun aymi ortamdaki cam siirahideki sudan soguk olmas:
III. Kesilerek kisa bir siire giines altinda bekletilen karpuzun yeni kesilen karpuzdan daha serin olmasi

durumlarindan hangileri agiklanabilir?

Cevap: Kolonya kolay buharlasabilen bir sividir. Yazin sicak glinlerinde ele dékiilen kolanya buharlasirken elden 151 alir ve serinlemeye neden
olur (I dogru). Toprak testinin gézeneklerinden sizan su buharlasirken ortamdan 1s1 alir ve testideki suyun sogumasin saglar (II. dogru).
Karpuz kesilerek bir siire giines 15181 altinda bekletildiginde su buharlasmaya baglar. Su buharlagirken karpuzdan 1s1 alir ve sicakligin bir miktar

diismesine neden olur (III. dogru).
Siiblimlesme ve Kiragilagsma

Kat1 haldeki bazi maddeler 1s1 alinca siv1 hile gegmeden dogrudan gaz hile gecer. Bu olaya siiblimlesme
denir. Naftalin ve iyot siiblimlesebilen maddeler arasindadr.

Gaz halindeki baz1 maddeler 1s1 kaybettiklerinde siv1 hile gegmeden dogrudan kati héle gegerler. Bu ola-
ya kiragilasma denir. Ugak motorundan ¢ikan su buharinin aniden katilagarak iz birakmasinin nedeni
kiragilasmadir.

Hal degisimi sirasinda alinmasi veya verilmesi geren 1s1 miktari, maddenin cinsine ve kiitlesine baghdir.
Maddenin hél degisim 1sis1 L ve kiitlesi m olarak alinirsa alinmasi veya verilmesi gereken 1s1 miktari
Q =m. L bagmtis1 ile bulunur.

Deniz seviyesinde ve 1 atm basing altindaki, sicaklift ! Sicaklik (°C)
erime sicakligindan kiigiik olan bir buz kalibina 1s1 veril-
diginde buzun sicakligy bir siire artar. 0 °Cye geldiginde |
buz hal degistirmeye baglar ve buzun tamam eriyince- |
ye kadar sicaklik degismez. Hal degisiminden sonra da
1
1
1

Uhay

Su+buhar
100+ - - == == - oo ——

151 verilmeye devam edildiginde sicaklik artar ve su 100
°Cde kaynamaya baslar. Stvinin tamami buharlasincaya
kadar sicaklik degismez. Bu durumda buzun su buhari
olana kadarki sicaklik-1s1 grafigi Gorsel 1'deki gibi olur. S .

I
I
I
I
I
I
I
I
I
I I
Buz+su ! Is1 {Cal} :
I
I
I

Gorsel 1: Buzun su buhar: olana kadarki sicaklik-1s1 grafigi

. Esit kiitleli K ve L katilarina ait sicaklik-1s1 grafikleri
' gekildeki gibidir.

K ve L katilarinin erime 1snlar1% orani kagtir?

Cevap: Grafikler incelendiginde K'nin erimesi i¢cin 2Q, Lnin erimesi i¢in Q kadar 151 verildigi goriliir. Kiitleleri m olarak kabul edilip bagmtida
yerlerine konulursa 2Q =m.L _ve Q=m.L, esitlikleri elde edilir. Esitlikler taraf tarafa Dra.n]a.m.rsaf =2 bulunur.

L
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Sekildeki kap, iist kisminda az bir bosluk kalacak gekilde <~~~ "~ """ 7T T T T T 0 \

+4°C sicakhigindaki su ile doldurulmustur.
Buna gore

L. Suyu isitmak
II. Suyu sogutmak

ITI. Kaba, su ile karismayan ve ozkiitlesi sudan biryiik

bir siv1 eklemek

islemlerinden hangileri yapilirsa kaptan su tasabilir?

Ortadgretim Genel Mudurlugu

Hava sicakliginin -20°C oldugu bir ortamda gorselde gosterilen buzun iist kismimndaki K, buzun
alt kismindaki L, tabandaki M noktalarinin sicakliklilar: sirasiyla T , T, ve T, olduguna gore

T,, T, ve T,, sicakliklarin siralayiniz.

i
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
i

8  Isiverilen maddelerin boyutlar: artar. Mithendislik hesaplarinda bu durum dikkate alinarak islemler
yapilir. Asagidaki tabloda verilen 6rneklerle benzerlik gosteren, genlesmenin ve biiziilmenin

10

30

etkili oldugu durumlara iicer 6rnek yaziniz.

Genlesme dzelliginin etkili oldugu durumlar Biiziilme 6zelliginin etkili oldugu durumlar
Agilmayan konserve kavanozunun metal kapa- = Konserve yaparken metal kapakli kavanozlar:
g1 1sitarak agmak kaynattiktan sonra sogumaya birakmak
11 L
2. 2.

3. 3.

Genlesmesi dnemsiz diizgiin K, L ve M kaplar1 agizlarina kadar sirasiyla 4°C, 0°C ve 8°C saf su ile

doludur.

a) Buna gore kaplar 2 °C sicaklig1 olan bir ortama goétiiriiliip yeterince beklendiginde sivilarin
tagip tagsmayacag hakkinda ne sdylenebilir? A¢iklayiniz.

b) Kaplar 5°C sicaklig1 olan bir ortama gétiiriiliip yeterince beklendiginde sivilarmn yiiksekligin-
deki degisim hakkinda ne sdylenebilir? Agiklayiniz.

Asagidaki olaylardan hangileri genlesmenin olumsuz etkisi sonucu gerceklesmis olabilir?

I. Gozlitk camlarinin bugulanmas:
II. Asfalt ziftinin yiizeyde toplanmasi
III. Su dolu cam sisenin buzlukta patlamasi
IV. Kis giinlerinde elektrik tellerinin kopmasi

C) Il ve IV.

A) Yalniz I. B) II ve IIL

D) I, IT ve II1. E) IL, III ve IV.
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_ Genlesme ve biiziilme olaylartmin tanum yapilir, Suyun genlesmesi incelenir.

Is1 alarak sicakliklari artan maddelerin hacimlerinde meydana gelen artisa genlesme denir. Is1 vererek
sicakliklar diigen maddelerin hacimlerinde meydana gelen azalmaya biiziilme denir. Genlesme ve bii-
ziilme miktari;; maddenin cinsi, sicaklik degisimi ve madde miktari ile dogru orantilidir.

Hacim (cm?) Ozkiitle (g/cm?®)
A A

| T T~ i

B -
0 Sicaklik (°C) 0 Sicaklik (°C)

Girsel 1: Suyun sicakliga bagh hacim ve dzkiitle degisim grafikleri

0°Cden 4°C’ye kadar 1sitilan suyun sicaklig1 ve 6zkiitlesi artarken hacmi azalir. Sicakligi 4°C’yi gegtikten
sonra da 1sitilmaya devam ederse hacmi artarken ozkiitlesi azalir. Dolayisi ile 4 °Cde suyun hacmi en
kiigiik, ozkiitlesi en biiyiik olur (Gorsel 1).

Suyun buza doniisiirken hacmi artarak ézkiitlesi azalir. Dolayisiyla buzun zkiitlesi suyun ozkiitlesinden
kiigiik olur ve buz suda yiizer.

Kiitleleri esit buz ve suyun sicakliklarini esit miktarda arttirmak icin gereken 1s1 miktarlar: da farklidur.

Suyun genlesmesinin bir¢ok sivininkinden farkli olmasi, dogadaki yasam i¢in olduk¢a 6nemlidir. Buzun
sudan daha diisiik 6zkiitleye sahip olmasi deniz ve géllerde donma olayinin yiizeyde olugmasini saglar.

Ornek Sorular

1 Sekilde suya ait hacim-sicaklik grafigi verilmistir. 2 :
Buna gore :
L. Suyun 2°Cdeki hacmi, 3°Cdeki hacminden biiyiiktir. |
II. Suyun 2°Cdeki 6zkiitlesi, 3 °Cdeki ozkiitlesinden kii-
gliktiir. :
ITI. Suyun 2°Cdeki 6zkiitlesi, 3°Cdeki 6zkiitlesine esittir. : \.I./
yargilarindan hangileri dogru olabilir? | I
|
I

Cevap: Su 0 °Cden +4 °C’ ye kadar 1sitildifinda sicakhifn artarken hacmi azalir ve
ozkiitlesi artar. Bundan dolay: 2 °Cdeki hacmi, 3 °C’ deki hacminden buytktiir.
2°Cdeki ozkiitlesi ise 3°C’ deki dzkiitlesinden kiigiik olur.

2 Sivilarin ¢ogunun kati hile gecerken hacmi azalir ve ozkiitlesi artar. Eger suyun genlesmesi de
cogu siv1 gibi olsayd1 bu durumun gél ve denizlerdeki canli yagamina etkisi nasil olurdu?

Cevap: Suyun kat1 héle gecerken hacmi azalip 6zkiitlesi artsaydi olusan buzun ézkiitlesi daha biiyiik olaca@ icin buz suda batardi. Buz ta-
bakasi g6l ve denizlerde yiizeyden degil, tabandan itibaren olugmaya baglardi. Dolayisiyla gol ve denizler buz tuttugunda canlilarin yagam
alanlar1 olan bu sular ve icindeki canlilar tamamen donardi.

_ Kazamm kavrama sorular ¢oziiliir,
Sorular

1) Sicakliklar: sirasiyla T ve 2T olan X ve Y cisimleri 1sica yalitilmig bir ortamda temas ettiriliyor.
Buna gore
I. X'in sicaklid1 artar.
IL. Y'’nin ig enerjisi artar.
III. Is1 enerjisinin akis yonii Y'den Xe dogrudur.
yargilarindan hangileri dogru olabilir?
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2 $Sekilde sicakliklari sirastyla 20°C, 40°C ve 100°C
olan K, L ve M kaplarinda 1s1 sigalar: farkli sular
bulunmaktadir. K ve L sivilar1 karigtirilinca denge

| I
| I
sicaklifs T,, K ve M karigtirthnca denge sicakhigi | Ak LS Lo |
T, olmaktadir. | |
| I
Buna gore % orani : " = 5 J'
2 N e e e e e e e e e e e e e e - e o ’
I. 1/2dir.
II. 1dir.
II. 3/2dir.

yargilarindan hangileri olabilir?
3) 90°Cve 0°C sicakligindaki ayni cins Kve L sivilarnisica ©+ - .~
yalitilmig bir kapta karigtirilmastir. :
Swvilarin sicakliklarinin degisimi sekildeki gibi oldu- :
guna gore |
I. K'nin ig enerjisi azalmugtir. :
II. K’nin kitlesi Iden kiigtiktiir. ' 430
III. K'den Lye sicaklik gegisi olmustur. |
I
I
I

yargilarindan hangileri dogrudur?

Bu kaplar 2h seviyesine kadar 10 °C sicakliginda su ile doldurulduguna goére kaplarda olusan
karisimlarin denge sicakliklarini siralayiniz.

5 Sekilde K ve L kaplarinda sicakliklillart - i
sirastyla 0°C ve +4 °C olan sular bulun-
maktadir.

Bu sulara sicakliklari 25 °C oluncaya ka-
dar 1s1 verildigine gore
I. K kabindaki suyun hacmi siirekli ar-

tar.
II. L kabindaki suyun hacmi siirekli ar-

tar. N e p
III. L kabindaki suyun &zkiitle degisimi

daha biiyiiktiir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

0°C +4°C
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11 Mutfak, banyo gibi mekanlarin zeminlerine fayanslar, aralarinda bosluk birakilarak dosenir.
Asagidakilerden hangileri bu aciklama ile ayni ilkeye dayanarak yapilir?
L. Tren raylar1 arasina bosluk birakilmasi
II. Pencerelerde iki cam arasina bosluk birakilmasi

III. Tenceredeki siitiin tagmamasi igin metal kagik kullanilmas:
IV. Direklerdeki telefon tellerinin dosenirken gevsek birakilmasi

A) Yalmiz L. B) IveIV. C) II ve IIL D) LIl ve IV. E) L Il veIV.

12 Sekil Ide verilen genlesmesi O6nem- ~ . :
siz kaptaki saf suya ait 6zkiitle-sicaklik
grafigi Sekil ITdeki gibidir. Kaptaki saf
suyun yiiksekligi h, T, sicakhginda ar-
tarken T, sicakliginda azalmaktadir. Saf
suyun ozkiitlesi ise T, sicakhigindad, T,
sicakhiginda d, olmaktadur.

Buna gore -
L T,>T,ised, <d, . ;e e s s ’
IL “F T dseid.id,
HE "1 2F. ised. <id:
yargilarindan hangileri dogru olabilir?
A) Yalniz 1. B) Yalniz II. € ) Lyaill. D) II ve I11. E) I, II ve II1.

3

13 1. Yazin gozlikk camlarmin diigmesi
II. Termometredeki civa seviyesinin azalmasi
III. Kalorifer yanindaki sismis balonun patlamasi
IV. Sicak bardaga soguk su konuldugunda bardagin gatlamas:

Yukarida verilen genlesme ve biiziilme olaylar1 asagidakilerden hangisinde dogru gruplandi-

rilmigtir?

Genlesme Biiziilme
A) I velV. Ivell
B) I ve III. Il ve IV.
8] Ivell I velV.
D) IT ve II1. IvelV.
E) IvelV. II ve IIL.

14 Asagidaki olaylardan hangisinde genlesme olay etkilidir?
I. Simsek ¢aktiginda gok giiriiltiisiiniin olusmast
II. Kaya icindeki sularm kayayn gatlatarak kiigiik parcalara ayirmasi
III. Cok soguk ve ¢ok sicak gidalarin art arda tiiketilmesi sonucu dislerin ¢atlamasi
IV. Briilor atesi sondiiriildiigiinde sicak hava balonunun agagiya inmesi

A) Yalmiz I B) Il ve IIL. C) Il ve IV. D) LII ve IIL E) L I, III ve IV.
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6. UNITE > Elektrostatik

Konu 9.6.1. ELEKTRIK YOKLERI ®© 804k

9.6.1.1. Elektrikle yilklenme cesitlerini &rneklerle aciklar.
a) Yk, birim ylik ve elektrikle yiikklenme kavramlar verilir.
b) Elektrikle yiiklenmede yiiklerin korunumlu oldugu vurgulanmalidir.
c) Elektroskopun yik cinsinin tayininde kullaniimasina érnekler verilir.
9.6.1.2. Elektriklenen iletken ve yalitcan maddelerde yiik dagilimlanni kargilastirir.
) Topraklama olayi aciklanarak guinlik hayattaki Gnemi vurgulanir.

Kazanimlar

Gerekli Materyaller: Genel ag baglantili bilgisayar, farkli materyallerden yapilmig kalemler, kdgit.

_ Yiik, elemanter yiik ve elektrikle yiiklenme kavramlart aciklanir.

Maddenin yap1 tast olan atomlar; elektron, proton ve nétronlardan olusur. Dogada bulunan biitiin
maddeler nétr olma egilimindedir. Yani bir etki olmadig siirece proton ve elektron sayilar: esittir. Notr
madde, herhangi bir sekilde elektron verirse ya da alirsa elektrikle yiiklenmis olur. Elektron kaybeden
maddeler (+) yiikld, elektron alan maddeler (-) yiiklii héle gelir. Elektrik yiikii q ile gosterilir ve birimi
ST'da coulomb (kulon) olup sembolii Cdir. Bir elektronun sahip oldugu yiik miktar1 olan 1,6 x 101 C’a
elemanter yiik ad1 verilir.

Bir maddenin elektron kaybetmesi veya kazanmasi olayma elektriklenme denir. Cisimler; siirtiinme,
dokunma ve etki ile elektriklenebilir. Elektrikle yiiklenme sirasinda toplam yiik sabit kalir yani yiik koru-
nur. Fotokopi makinesinde miirekkebin kagida yapismasi, otomobillerin fabrikalarda piiriizsiiz boyan-
masi cisimlerin elektriklenmesinden faydalanilarak gergeklesir.

_ Siirtiinmeyle elektriklenme agiklanay.

Siirtiinmeyle elektriklenme, uygun segilmis iki yalitkan malzemenin birbirine siirtiilmesi ile gergeklesir.
Siirtiinmeyle elektriklenecek maddeler segilirken ebonit ile yiin, cam ile ipek gibi birinin elektron verme,
digerinin elektron alma egiliminde oldugu maddeler tercih edilir. Bu tiir maddeler siirtiindiigiinde biri
elektron kaybederken digeri kazanir. Béylece, birbirine siirtiinen maddeler esit miktarda ve zit yiikle
yiiklenmis olur (Gorsel 1.a,b).

| | |
Ebonit Cubuk

a) Yiinlii kumasa stirtiilen ebonit ¢ubuk

PN

1
I
[
I
1
1
1
1
1
|
I
1
1
1
1
1
I
I "
l .

I Ipek Kumas
1

1

b) Ipek kumasa siirtiilen cam gubuk

Gdrsel 1: Stirtiinme sonucu cisimlerin elektriklenmesi

Ornek Soru

Simsek ve yildirim olaylarimi a¢iklayiniz.

Cevap: Hava akimlari, bulutlarmn siirtiinmeyle elektriklenmesine neden olur. Siirtiinme sonucu yiiklenen bulutlardaki statik elektrik bagka bir
buluta akarsa simsek, topraga akarsa yildirim meydana gelir.
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Ornek Soru
(+) yiiklii A cismi ile birbirine temas eden K ve L notr iletken cisimleri yalitkan ayaklar {izerinde dur-

maktadir. A cismi, K cisminin yakinindayken K ve L cisimleri yalitkan ayaklarindan tutularak birbirin-
den ayrilmaktadur.

Cevap:

K ve L iletken cisimleri nétr olduguna gore tizerlerindeki elektron ve proton sayilan
esittir.

(+) yikld A cismi K cisminin yakinmna getirilince elektronlar, (+) yiikiin etkisi ile K
cismine hareket eder.

Bu sirada K ve L iletken cisimleri birbirinden ayrilirsa K cismi (-) yiikle, L cismi ise (+)
yiikle yiiklenmis olur.

~

B 6. Yonerge | Asagidaki etkinlikler uygulanir.

1 ® Baglantidaki simiilasyonu inceleyiniz.
https://phet.colorado.edu/sims/html/balloons-and-static-electricity/latest/balloons-and-static-electricity_tr.html
Simiilasyondaki balonu kazaga siirtiiniiz. Balonu sag taraftaki duvara yaklastiriniz.
Simiilasyonda hangi tiir elektriklenmelerin gerceklestigini agiklayiniz.

2/ ® Baglantidaki simiilasyonu inceleyiniz.
https://phet.colorado.edu/sims/html/john-travoltage/latest/john-travoltage_tr.html
Adamin ayagini hareket ettiriniz ve olusan yiik hareketine dikkat ediniz.

® Adamin elini hareket ettiriniz ve olugan yiik hareketine dikkat ediniz.
Simiilasyonda hangi tiir elektriklenmelerin gerceklestigini agiklayiniz.
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_ Asagidaki etkinlik uygulanr. Etkinlikle ilgili sorular ¢oziiliir.

® Farkli malzemelerden yapilmis kalemleri saginiza sirayla siirtiip kiiiik kagit parcaciklarina yaklagti-
riniz.

1) Hangi malzemelerden yapilmis kalemler saga siirtiildiikten sonra kagit pargaciklarini gekmigtir?
Nedenini agiklayiniz.

2) Kaleme yapisan kagit parcaciklarinin bir siire sonra diistiigii goriiliir. Bunun nedeni nedir? A¢ik-
layiniz.

Dokunmayla elektriklenme aciklanir.
Dokunmayla elektriklenme, en az biri yiiklii iletken cisimlerin birbirine temas: sirasinda elektron gegisi
ile gergeklesir ve cisimler, toplam yiikii birytikliikleri (kapasiteleri) oraninda paylagur.

Yalitkan ayaklar {izerinde duran ézdes, yiiklii, iletken A ve B kiirelerinin yiikleri sirasiyla q, ve qy, yari-
gaplar1 ise r'dir (Gorsel 2). Birbirlerine dokundurulan bu kiirelerin son yiikleri (q,' ve qg)

LA B I

I I +

| L Q4 =Qp = qA 5 L e bulunur.
v o I

Girsel 2: Yiiklii, 6zdes A ve B iletken kiireleri

Yalitkan ayaklar izerinde duran farkh biyikliikteki, yiikli, iletken A ve B kiirelerinin yiikleri sirasiy-
la q, ve qp, yarigaplar1 ise r, ve rdir (Gorsel 3). Birbirlerine dokundurulan bu kiirelerin son yiikleri
(g4’ ve q5')

qQy = I
qQutQp Tytrp W
Qg 5 :
Gt T ile bulunur.

Gorsel 3: Farkh biiyiikliikteki 6zdes A ve B iletken kiireleri
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_ Kazanim kavrama sorular: ¢oziiliir.

1

Sicakliklar: birbirine esit olan sekildeki X ve
Y cisimlerinin kitleleri m, 6z 1silari ¢ cinsin-
den verilmigtir.

s by
I [
| 2m I
[ I
1 c \
[ I
I I
! X Y I
PRSI WO O el T o e S ke e e e A T e e s
Buna gore

I. X ve Y cisimleri farkli maddelerden ya-
pilmistir.

II. Esit miktarda 1s1 verilirse cisimlerin son
sicakliklar esit olur.

III. Cisimler esit kiitleli olsayd1 X'in 1s1 s1igas1
Y’nin 181 sigasindan biiyiik olurdu.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) I velIl
D) II ve III.

C) Ivelll
E) I, I ve IIL.

2 ) Kiitleleri sirastyla m ve 2m olan X ve Y cisim-

20

lerine ait sicaklik-1s1 grafigi asagidaki gibidir.

Sicaklik
. S—

I 1
1 I
1 |
1 I
1 I
1 , i | I
v 2T I
1 |
1 I
1 I
I I
1 ]

Buna gore cisimlerin 6z 1silarmin orani
& kagtir?
S

A)% B)% C)§ D)1 E)%

Ortadgretim Genel Midirliigi

Kiitlesi m, 0z 1s1s1 ¢ olan bir cisme Q kadar
1s1 verildiginde cismin sicaklig1 AT kadar art-
maktadir.

Buna gore kiitlesi 2m, 6z 1s1s1 ¢ olan bir cis-
me Q kadar 1s1 verilirse cismin sicaklig1 kag
AT artar? (Hal degisimi olmadig: kabul edi-
lecektir.)

E) AT

N m A g pu

4 T sicakhigindaki X ve Y sivilar: 6zdes 1siticilar

ile esit siire 1sit1ldiginda X sivisinin sicakligy

4T, Y sivisinin sicaklig 5T olarak dl¢iilmiis-

thr.

Hal degisimi olmadigina gore

I. X sivisinin kutlesi, Y sivisinin kiitlesin-

den buytktir.

II. X sivisinin Oz 1s181, Y s1visinin Oz 1SISIN-
dan bityiiktiir.

III. X sivisinin 1s1 s1@asi, Y sivisinin 1s1 siga-
sindan biiytktiir.

ifadelerinden hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz L.
D) Ivell.

B) YalmizII.  C) Yalniz IIL.
E) I ve IIL.
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Ornek Soru

-12q yiike sahip, r yaricapli iletken A kiiresi, r yarigaph notr iletken B kiiresine yalitkan ipinden tutularak
dokundurulmaktadir. Daha sonra B kiiresi, yalitkan ipinden tutularak +15q yiike sahip, 2r yarigapl ilet-
ken C kiiresine dokundurulmaktadir.

Cevap:
. 9at9 129 5
9y =9 2 > q
. r r
9 _ B 9 . = g, =+3q
qg +9¢ rpt+re -6q + 15q r+2r
! T, 2r
< _ & 9c _ = q = +6q
qg+9¢ rp+rc -6q + 15q r+2r

Etkiyle elektriklenme agiklamr.

Etki ile elektriklenmede etkilesen cisimler arasinda temas yoktur. Yiiklii bir cisim nétr iletkene yaklagti-
rildiginda yiiklii cismin etkisiyle nétr iletken iizerindeki elektronlar harekete geger. Iletken cismin yiiklii
cisme yakin olan ucu zit yiikle, uzak olan ucu ise ayni tiir yiikle yiiklenir.

(-) yiiklii K cismi, nétr iletken L cismine yaklastirildiginda L cismi {izerindeki elektronlar: kendisine en
uzak noktaya dogru iter. Boylece L cisminin K cismine yakin olan ucu (+), uzak olan ucu (-) ile yiiklenir
(Gorsel 4). Etkiyle elektriklenen cismin {izerindeki net yiik sifir olup sadece etki sonucu yiikler kutup-
lanir.

— mpm

Girsel 4: Etki ile elektriklenme
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Elektroskop tanitilir ve elektroskopun yiik tayininde kullanimi aciklanar.

Elektroskop, bir cismin elektrikle yiiklii olup olmadigini, yiiklii ise hangi tiir yiik ile yiiklii oldugunu
anlamamizi saglayan aragtir. Elektroskopun yapist Gorsel 5’te gosterilmistir.

Tletken topuz
Yalitkan parca
Tletken cubuk

Metal govde
{letken yapraklar

I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
1

Gdrsel 5: Elektroskopun yapisi

Elektroskopun yapraklar: kapali ise elektroskop yiiksiiz (Gorsel 6), agik ise yiikliidiir (Gorsel 7).

s Y 4 Y
I 1 1 1
I 1 I 1
I I | |
[ 1 I 1
[ 1 I 1
[ 1 1 1
I 1 I 1
I | | 1
I 1 I 1
[ 1 I 1
I 1 I 1
[ 1 I 1
1 1 I 1
s s e meraspims o rd e e T Coe o #’
Gdorsel 6: Yiiksiiz elektroskop Garsel 7: Yiiklii elektroskop

Bir cismin elektrik yiikiiniin tiiri, yiik tiirii bilinen elektroskopun topuzuna bu cismin yaklastiriimasi ya
da dokundurulmasi ile bulunabilir. Cisim yaklastirildiginda elektroskopun yapraklar: kapanirsa cisim
elektroskopla zit, daha ¢ok agilirsa aynu tiir yiikle yiikludiir.

Yiiklii elektroskopun yapraklar arasindaki agmin biyiikliigi, elektroskopun yiik miktari ile dogru oran-

tilidur.
Ornek Sorular
1) Ipek pargasina siirtiilerek yiiklenen cam gubugun ucu, yiiksiiz elektroskopun topuzuna dokunduru-
lup uzaklastirilmaktadar.

Ny, :
1 Cam Cubuk |
| I
] I
I |
1 I
I |
] I
I I
i 1

Buna gore elektrik yiiklerinin hareket yonii, cam cubugun ve elektroskopun son yiik tiirii ne
olur?

Cevap: Cam ¢ubuk, ipek pargasina strtiiliince (+) yiik ile yiiklenir. Cubuk elektroskopa dokununca elektroskoptan kendisini notrleyecek
kadar elektron ¢eker. Sonug olarak cam ¢ubuk nétr olmus, elektroskop ise (+) yiikle yiiklenmis olur.
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6 Esit bityiikliikte (-) yiikle yiiklii A ve B cisimleri, n6tr iletken K, L ve M cisimlerine esit uzaklikta

40

tutulmaktadir.

CL
A
-
v
)
!
v
I |

Buna gore K, L ve M cisimlerinin yiik miktarlar1 ve yiik tiirleri haklkinda ne séylenebilir?

K ve L elektroskoplari -q yliklidiir. A iletken cismi K elektroskopuna dokunduruldugunda elektros-
kopun yapraklar1 6nce kapanip sonra agilmaktadir. B iletken cismi L elektroskopuna dokundurul-
dugunda ise elektroskopun yapraklar: tamamen kapanmaktadir.

® &

Buna gore A ve B cisimlerinin ilk yiiklerinin miktar ve tiirii hakkinda ne s6ylenebilir?

Ozdes ve nétr elektroskoplardan K’ye -q yiiklii A iletken cubugu, Lye ise +q yiiklii B yalitkan ¢u-
bugunun yiiklii ucu dokundurulup gekilmistir. Daha sonra K ve L elektroskoplar: bir iletken telle
birbirine baglanmugtir.

I 1
I I
1 _ I
I I
I I
I I
I I
I I
I I
I 1
I I
I I
I 1
1 I
I I
I 1
I I
1 I

Buna gore elektroskoplarin son yiik durumu hakkinda ne séylenebilir?
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—e s

(-) yiiklii K cismi, L ucundan topraklanan ve yalitkan ayaklar iizerinde duran nétr iletken cisme
sekildeki gibi yaklagtirildiginda L ve M uglarinin yiik tiirii ne olur?

3) ryarigaph iletken A kiiresi +7q ve r yarigapl iletken B kiiresi -3q yiike sahiptir.

Kiireler arasindaki iletken telde bulunan S anahtar1 kapatildiginda yiik gecisi nasil gerceklesir
ve kiirelerin son yiikleri ne olur?

4) (+) yiikli K kiiresi, yalitkan iple tavana asilan ve agirlig1 ihmal edilen iletken L kiiresine yaklagtiril-
diginda L kiiresinin K kiiresine dogru harekete gectigi gézlemlenmektedir.

Buna gore L kiiresinin yiikii hakkinda ne séylenebilir?

5  Yalitkan ayaklar iizerinde durmakta olan K, L ve M notr iletken cisimlerinin birbirlerine temas eden
ylizeyleri yalitilmig ve M cismi bir iletkenle topraga baglanmustir. (+) yiiklii A cismi, K cismine do-
kundurulurken toprak baglantis: kesilmistir. A cismi uzaklastirildiktan sonra K, L ve M cisimleri
yalitkan ayaklarindan tutularak birbirinden ayrilmgtur.

: Yahtkan Madde

g
!

Buna gore K, L ve M cisimlerinin son yiik tiirii ne olur?
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BU SAYFA BOS
BIRAKILMISTIR
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9) Ozdes iki elektroskop elektrikle yiikliidiir.

I I
I I
I I
I I
I I
I I
I I
I I
I I
I I
I I
| I
I I
I I
I I
1 I

Elektroskoplar1 birbirine baglayan iletken tel iizerindeki A anahtari kapatilirsa elektroskopla-
rin yapraklarimin hareketi i¢in asagidakilerden hangileri sdylenebilir?

I. Yapraklar tamamen kapanabilir.
II. Yapraklar oldugu gibi kalabilir.
III. Yapraklar daha ¢ok agilabilir.
IV. K’nin yapraklari biraz kapanirken Ininki daha ¢ok agilabilir.
V. Lnin yapraklar: biraz kapanirken K’ninki daha ¢ok agilabilir.

10 K ve L elektroskoplar: elektrik yiiklii olup elektroskoplarin yapraklar: arasindaki agilar sirasiyla o ve
p'dur.

I |
} I
I I
1 I
I I
1 I
1 I
1 K L \
I \
I \
I I
I I
I \
1 I

a < B oldugu bilindigine gore elektroskoplarm topuzlar: birbirine dokundurulup ayrildiginda
elektroskoplarin yapraklariin hareketi icin asagidakilerden hangileri dogru olabilir?
I. K ve Lnin yapraklar1 oldugu gibi kalabilir.
II. Kve Unin yapraklar: tamamen kapanabilir.
III. aartarken B azalr.
IV. aazalirken B artar.
V. K'nin yapraklar1 6nce kapanip sonra agilirken I'ninki biraz kapanabilir.

Karekod
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Buna gore K iletken cisminin ve elektroskopun son yiik tiirii ve miktar: ne olur?

Cevap: Elektroskopa yiiklii cisim dokunduruldugunda toplam yiik, iletken cisim ve elektroskop arasinda paylasilir. Bu paylasim, iletken
cisim ile elektroskopun bityiikliikleri ile dogru orantih olacak bicimdedir. Bu durumda +q yiiklii K iletken cismi elektroskopa dokundu-
ruldugunda elektroskoptan bir miktar elektron K cismine geger. Hem K cismi hem de elektroskop (+) yiikle yitklenmis olur. K cisminin
ve elektroskopun biryiiklitkleri bilinmedigi i¢in son yitk miktarlari hakkinda bir sey séylemez. Ancak K cisminin ve elektroskopun son
yiiklerinin toplamu, K cisminin baslangicta sahip oldugu +q yiikine esittir.

Topraklama agiklanip 6nemi vurgulanar.

Topraklama, yiiklii bir cismi ya da sistemi iletken kablo ile topraga baglama islemidir. Béylece cisim ile
yerkiire arasinda yiik paylagimi olur. Ancak yerkiirenin yiik tasima kapasitesi tiim sistemlere gére sonsuz
biiytikliikte oldugundan tiim yiiki yerkiire alir ve cisim nétr olur.

Giinliik hayatta ise topraklama, bir elektrik devresinin topraga baglanmasidir. Buradaki amag, herhangi
bir elektrik kagaginda can ve mal glivenligini saglamaktir. Kacak aninda elektrik akimi, direnci diigiitk
olan toprak hattini secer. Boylece elektrikli cihazi kullanan kisi ve cihaz zarar gormemis olur.

Ornek Soru

Yanici veya patlayict madde tasiyan tankerlerden hareket sirasinda yola temas edecek sekilde zincir

sarkitilmasinin nedeni nedir?

Cevap: Arag hareket hélindeyken lastiklerin astaltla temasi sirasinda stirtiinmeyle elektriklenme olusur. Ara¢ yamic veya patlayict madde tagi-
yan bir tanker ise bu elektriklenme tehlikeli sonuglar ortaya cikarabilir. Siirtiinmeyle tankerde biriken elektronlar, bosalma sirasinda kivileim
¢ikarir. Bu kivilaimlar yangin ya da patlamaya neden olabilir. Bu nedenle yanic1 veya patlayici madde tagiyan tankerler hareket halinde iken
tankerden yola temas edecek sekilde zincir sarkitilir. Bu zincir, topraklama gérevi yaparak tankerde biriken elektrik yiikiiniin topraga akmasim

saglar.
Kazamm kavrama sorular: ¢oziiliir.
Sorular
1 Yalitkan ayaklar izerinde durmakta olan r ve 3r yarigapli A ve B nétr iletken kiireleri birbirine temas

halindeyken (-) yiiklii K cismi A kiiresine yaklagtiridmigtir. Daha sonra kiireler yalitkan ayaklarin-
dan tutularak birbirinden uzaklastirilmigtir.

I I
I I
I I
I I
I I
I K A I
I ( ) I
I I
I I
I I
I I
I I
I I
I I
I I
1 [

Buna gore A ve B kiirelerinin son yiik miktarlari ve yiik tiirleri ne olur?
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7

10

Yiiklii noktasal Y cismi, yerleri sabit (-) yiiklii noktasal X ve Z yiiklerinin arasinda dengededir.

Asagidakilerden hangileri tek bagina yapildiginda bu denge bozulmaz?
I. X’in yiikii azaltilirsa
I1. Y’nin yiikii azaltilirsa
II1. Z'nin yiikii azaltilirsa
IV. Y’nin yiik tiirii degistirilirse
V. d, ve d, ayni oranda arttirilirsa

; : | q yiiklii noktasal cismin d uzakliktaki K noktasinda meydana getirdigi
: A ' elektrik alanin yonii agagidakilerden hangileri olabilir?
: a. L L A - |
: ? | L Ke—— | L, «—eK, IIL, I |
1 : I | I I 1 1 I I I
: qé t L\ ______ /J l\ ______ /I I\ ______ II I\ T _K-_ — IJ
: |
: . Kve L noktasal yiiklii cisimlerin elektrik alan ¢izgileri ve-
! ¢ rilmigtir.
: . Buna gore K ve L cisimlerinin yiik tiirleri nedir?
I I
1 I
Ir ______________________________ \.
I I
: . X, Y ve Z noktasal yiiklii cisimlerinin
- ' elektrik alan cizgileri verilmigtir.
! ' Buna gore X, Y ve Z cisimlerinin yiik
: | tiirleri nedir?
I I

Karekod

Alani 47
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6. UNITE > Elektrostatik

Konu 9.6.1. ELEKTRIK YUKLERI ® 8odk

9.6.1.3. Elektrik yukli cisimler arasindaki etkilesimi agiklar.
a) Deney veya similasyonlardan yararlanilarak elektrik yiikla cisimler arasindaki etkilesimin (Coulomb Kuvveti) bagh
oldugu degiskenler arasindaki iliskiyi belirlemeleri saglanir. Matematiksel model verilir.
b) Yuklerin etkilegimi ile ilgili noktasal ylklerle ve tek boyutta matematiksel hesaplamalar yapilmasi saglanir.
9.6.1.4. Elektrik alan kavramini aciklar. Deney veya simiilasyonlardan yararlanilarak elektrik alan kavrami ile elektriksel
kuvvet arasindaki iliski agiklanir. Matematiksel model verili. Matematiksel hesaplamalara girilmez.

Kazarimlar

Gerekli Materyaller: Genel ag baglantil bilgisayar.

R CYS  Yiiklii cisimler arasindaki etkilesim kuvveti agiklanir.

Aynu elektrik yiikii ile yiiklii cisimler birbirini iterken farkl elektrik yiikii ile yiiklii cisimler birbirini
ceker. Elektrik yiiklerinden kaynaklanan bu itme ve ¢cekme kuvvetlerine elektriksel kuvvetler ad verilir.
Coulomb yaptig1 deneyler sonucunda yiiklii cisimler arasindaki itme ya da ¢ekme kuvvetinin cisimlerin
yiikleri ile dogru, aralarindaki uzakligin karesi ile ters orantili oldugunu géstermistir. Iki yiiklii cismin
birbirini etkilemesinde cisimler arasindaki ortamin da etkisi vardir. En biiytik etkilesme boslukta ger-
ceklesir.
Aralarinda d uzaklik bulunan q, ve q, yiiklerine sahip noktasal cisimlerin birbirine uyguladig
elektriksel kuvvetin bityiklagii
q:" 9

d2

k, Coulomb sabiti olup bosluk i¢in degeri 8,987551787 x 10° N-m?/C? dir.
Coulomb Kuvvetinin yonii, ytiklerin isaretine bagh olarak degisir.

F=k ile bulunur.

Gorsel 1'de verilen ve aralarinda d kadar uzaklik bulunan q yikli cisimlere etki eden elektriksel

kuvvetlerin bityiiklugii
2

E=ile % olup ﬁl = -132 ve 1353 = -E tiir.

|/ 5 5 \I
I Fl q q Fz |
e N | e I
1 a ; 1
I : d : I
I I
- m - - - mm —— - - - >
I 1
| |
1 1
- -
: q F, E, -q :
: G—> - -—9 ,
: 1 d I 1
1 1 ]
1 P el 1
Y 4

Gdrsel 1: Aralarinda d kadar uzakhik bulunan q ytiklii cisimlere etki eden elektriksel kuvvetlerin yonii

PROCEE Asagidaki etkinlikler uygulanr.

® Baglantidaki simiilasyonu inceleyiniz.
https://phet.colorado.edu/sims/html/coulombs-law/latest/coulombs-law_tr.html

® “Macro Boyutta” secenegini seginiz.

® Simiilasyonda verilen cisimlerin yiiklerini degistiriniz ve kuvvetin nasil degistigini gozlemleyiniz.

® Cisimlerin arasindaki uzaklig degistiriniz ve kuvvetin nasil degistigini gézlemleyiniz.
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Ornek Soru

Ayni dogru tizerinde olan ve aralarinda d kadar uzaklik bulunan 6zdes, noktasal A ve B cisimlerinin
ytikleri sirasiyla -6q ve 2qdur. Yiiklerin birbirine uyguladig: elektriksel kuvvet F dir.

Cisimler birbirine dokundurulup aralarinda 2d uzaklik olacak sekilde ayni1 dogru iizerine yerlesti-
rilirse yiiklerin birbirine uyguladig: elektriksel kuvvet kag F olur?
Cevap:

-6q) .2 3
o 6020 q

F = = -12k — (cekme kuvveti)
d d

Cisimler birbirine dokundurulup ayrilinca cisimler toplam ytki esit olarak paylasir ve ytkleri -2q olur.
Bu durumda elektriksel kuvvet

(-2q).(-2q) q

= k — (itme kuvveti)
&

F=k

EROCEE Asagidaki etkinlikler uygulamr.

1) ® Baglantidaki simiilasyonu inceleyiniz.
https://phet.colorado.edu/tr/simulation/legacy/electric-hockey
(Simiilasyon Java destekli cihazlarda ¢alisir. Simiilasyonu agacaginiz cihazda Java destegi olup
olmadigini kontrol ediniz. http://java.com/inc/BrowserRedirectl.jsp adresinden gerekli yazilimi
indirip destekleyen cihaziniza kurabilirsiniz.)

Hokey diskinin isaretini (+) olarak ayarlaymniz.

“Alan” se¢eneginin 6niindeki kutucugu isaretleyiniz.

Alana (+) yliklerden farkli miktarlarda yerlestiriniz.

Elektrik alan ¢izgilerinin dagilimini gézlemleyiniz.

“Baglat” segenegini tiklayip hokey diskinin hareketini gézlemleyiniz.

Simiilasyonu “Temizle” se¢enegini kullanarak temizleyiniz.

Alana (-) yiiklerden farkh miktarlarda yerlestirerek simiilasyonu tekrarlayiniz.

Alana (+) ve (-) ytiklerden farkli miktarlarda yerlestirerek simiilasyonu tekrarlayiniz.

Hokey diskinin hareketinde ortamda bulunan yiiklerin tiirii ve miktari etkili midir? A¢iklayimniz.

2 ® Baglantidaki simiilasyonu inceleyiniz.

https://phet.colorado.edu/sims/html/charges-and-fields/latest/charges-and-fields_tr.html

® Simiilasyonun sag iist kisminda yer alan “Elektrik Alan” secenegini isaretleyiniz.

® Ekranin alt kisminda yer alan yiiklerden bir tane (+) yiik segerek alana siiriikleyiniz ve elektrik
alan ¢izgilerinin yonelimini gézlemleyiniz.

® Ekranin sag alt kosesinde bulunan yenileme butonu ile ekrani temizleyiniz.

® (-) yiik segerek alana stiriikleyiniz ve elektrik alan ¢izgilerinin yonelimini gozlemleyiniz.

® Simiilasyonu farkli sayida (+) ve (-) yiikler kullanarak tekrarlayiniz ve elektrik alan ¢izgilerinin
yonelimini gozlemleyiniz.
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_ Kazamm kavrama sorular: ¢oziiliir,
Sorular

1

46

Ayni dogru tizerinde bulunan yiiklii ve noktasal K, L ve M cisimlerinden K'nin yiikii +8q ve M’nin
yiikii -qdur. K ve L cisimlerinin yeri sabitken M cismi hareketsiz kalabilmektedir.

: K L M:
| Qe B R TEEEEE >0 |
| +8q d d q

Buna gore L cisminin yiikii ka¢ q¢dur?

Yiiklii noktasal R cismi, yerleri sabit P ve S yiiklii noktasal cisimlerinin arasina sekildeki gibi yerles-
tirildiginde hareketsiz kalmaktadur.

Buna gore P ve S cisimlerinin yiiklerinin oram % nedir?

(+) yukli X, Y ve Z noktasal cisimlerinin yiik miktarlar: esittir. X cismi ile Z cismi arasindaki etkile-
sim kuvvetinin biiytikligii 0,2 Ndur.

Buna gore X ve Y cisimlerinin Z cismine uyguladig: kuvvetlerin bileskesi ka¢ N'dir?

Aralarinda d kadar uzaklik bulunan -4q yiiklii noktasal iletken A cismi ile +12q yiiklii noktasal ilet-
ken B cismi 6zdes olup cisimler arasindaki etkilesim kuvveti F dir.

I A B |
I I
} i >0 |
1 4q d +12q

Cisimler birbirine dokundurulug aralarinda 2d uzaklik olacak bicimde ayni1 dogru iizerine yer-
lestirilirse etkilesim kuvveti ka¢ F olur?

Noktasal iki yiik arasindaki uzaklik {i¢ katma ¢ikartilirken yiiklerden her birinin degeri 2 katina
¢ikartilmaktadir.

Buna gore yiikler arasindaki etkilesim kuvveti onceki degerin kag kat1 olur?

-8q yiiklii noktasal X cismi ile +2q yiiklii noktasal Y cismi arasinda d kadar uzaklik vardur.

1
I
I
I
Y I
I
I
I
I

+2q yiiklii noktasal Y cismi, bu yiiklerden ne kadar uzaga ve hangi bolgeye konulursa hareketsiz
kalir?
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CEVAP ANAHTARLARI

Etkinlik No.: 1
Sorular Cevaplar
1 E noktasinda durur.

Etkinlik No.: 6
Sorular Cevaplar
E

= T B P R S I
= =08 =

Etkinlik No.: 7
Sorular Cevaplar
D

=T TR R I R
O|» Qim0

2 IT ve III.

3 Yalniz I.

4 D

5 |3

6 m,=m_.>m,

7 |E=E.>E,

8 I, 1T ve III.

9 Yalniz L.

10 Ivell
Etkinlik No.: 2
Sorular Cevaplar

1 1T ve II1.

2 E

3 %75

4 Yalniz I

5 E
Etkinlik No.: 3
Sorular Cevaplar

1 A

2 C

3 D

4 D

5 C

6 E
Etkinlik No.: 4
Sorular Cevaplar

1 B

e =~ o W R W N
M A ® > EoE A

Etkinlik No.: 8
Sorular Cevaplar

1 I ve IIL

2 Yalniz IT.

3 Ivell

4 Z>Y>X

5 11 ve III.

6 LIl ve III.

7 Tus DT

Genlesme zelliginin Biiziilme ozelliginin
etkili oldugu durumlar  etkili oldugu durumlar

1. Dudiiklii tencerede 1. Gozliik cercevesinin

yemek pisirmek camlar takilmadan once
isitilmas:
8 2. Agrina kadar sudolu 2. Soguyan {itiiniin ter-

Etkinlik No.: 5
Sorular Cevaplar
1 E

2
3
4
5
6

=m0 @B oW

pet sisenin dondurucuda = mostatinin caliymasi

patlamasi

3. Tenceredeki siitiin 3. Firindan ¢ikan cam

tagmasi késenin 1slak bezle tutul-
dugunda catlamas:

a) Kdeki su tagar, L ve M kaplarindaki su tagmaz.
b) K'deki su hacim artis1 sebebiyle tasar. Kaptaki srvi

9 yitksekligi ayn1 kalir. Ideki stvimin yiiksekligi 6nce artar
sonra ilk yiiksekligine gore daha az olur. M'deki suyun

yitksekligi azalir
10 E
11 A
12 D
13 B
14 E
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Elektriksel alan kavram aciklanar.

Elektriksel yiikler gevrelerinde bir etki alan1 olusturur. Bir elektrik yiikiiniin ¢evresinde elektriksel kuv-
vetlerin hissedildigi bolgeye o yiikiin elektrik alan1 denir. Elektrik alanin giddeti, birim elektrik yiikiine
(+1 C) etkiyen elektriksel kuvvetin bityiikliigiidiir. Elektriksel alan, vektérel bir biiyiikliik olup E ile gos-
terilir. Elektrik alanin matematiksel modeli

-

.
E= o seklindedir.

Yiiklii bir noktasal cismin gevresinde herhangi bir noktaya konulan pozitif birim yiike etkiyen elektriksel
kuvvetin yonii, ayn1 zamanda elektriksel alanm da yoniidiir (Gorsel 2.a,b).

|r - .\l
! A d E, B d !
| = W —> @ - fe |
1 +q K -q _EZ L I
: a) +q yiiklii noktasal A cismi b) -q yiiklii noktasal B cismi :

Girsel 2: Yiiklii noktasal cisimlerin kendilerinde d kadar uzakliktaki bir noktada meydana getirdigi elektrik alanin yonii
Elektrik alan, elektrik alan ¢izgileriyle temsil edilir. Elektrik alan ¢izgileri, herhangi bir (+) yiiklii par¢a-
ciktan ¢ikip herhangi bir (-) yiiklii pargacikta son bulur. Alan gizgileri yiizeyde degdigi noktaya daima
diktir. Ayrica alan ¢izgileri, elektrik alan siddetinin arttig1 yerde sik; azaldig1 yerde seyrek gizilir. Esit
biryiikliikteki pozitif ya da negatif iki noktasal yiik etrafindaki elektrik alan ¢izgileri Gorsel 3’teki gibi
gosterilir.

ShE A

: : Sekildeki gibi yerlestirilmis esit biiyiikliikteki (+) ve (-) yiiklii
: (+] [ . noktasal iki cisim arasinda olugan elektrik alan ¢izgilerini sekil
: . lizerinde cizerek gosteriniz.

! 1
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Etkinlik No.: 9
Sorular Cevaplar

1 A ve B kiireleri esit miktarda yiiklenmis olup Anin son

yiikii (+), Bnin son yiikii (-)dir.

2 L(+), M nétr
B kiiresinden A kiiresine -5q yik geger. A ve B kiireleri-
nin son yiikleri birbirine esit ve +2qdur.
4 L kiiresi nétr ya da (-) yiik ile yiiklidiir.

K (+), L notr, M (-)

6  |9%=*d 9,29 9 =%

A cisminin ilk yiik tiirii (+) olup miktar: qdan buytik-
tiir. B cisminin ilk yiik tiirii (+) olup miktan q kadardir.
K ve L elektroskoplarmim ikisi de egit miktarda (+)
yiikle yuklenir.

9 LILIVveV.

10 LILIIL IV ve V.

Etkinlik No.: 10
Sorular Cevaplar
1 q.= -2q
7 |r L
9 4
3 1IN
1 »
& = H F
s 5
6 Z cismi, ITI. bolgeye Yden d kadar uzaga konulmalidir.
7 ILIVveV.
8 I veIV.
9 K(-)veL(-)

10 XMHE)LY(E)veZ(d)

CEVAP ANAHTARLARI KAYNAKCA

Etkinlik No.: 3

https://avesis.erciyes.edu.tr/resume/downloadfile/guventunctkey=b8
a50717-d851-4547-8602-702c747b0b59

https://avesis.istanbul edu.tr/resume/downloadfile/kamuran kara?-
key=6d11{67d-e0{9-4c47-8299-00c322803005

Etkinlik No.: 4

https://avys.omu.edu.tr/storage/app/public/muhammet.ozdo-
gan/134187/%C3%961%C3%A7me%20Tekni% C4%9Fi%208.9620
Hafta.pdf

Etkinlik No.: 5

https://fizik.cu.edu.tr/storage/anamenu_icerikleri/February2019/Ter-
modinamik%20Laboratuvar%C4%B1%20Deneyleri.pdf
https://fizik.cu.edu.tr/storage/anamenu_icerikleri/February2019/Ter-
modinamik%?20Laboratuvar%C4%B1%20Deneyleri.pdf

Etkinlik No.: 6

https://acikders.ankara.edu.tr/pluginfile.php/32671/mod_resource/
content/0/5.%20HAFTA-ISI%20SICAKLIK%20GENLE%C5%9EME.
pdf

Etkinlik No.: 7

https://acikders.ankara.edu.tr/pluginfile.php/32671/mod_resource/
content/0/5.%20HAFTA-ISI%20SICAKLIK%20GENLE%C5%9EME.
pdf

49



